11 – 12 kl. 
Tikybos mokytoja  Danguolė Arnauskienė

Pamoka Šeimos modeliai ir požiūris į šeimą Lietuvoje.
Tikslas: susipažinti, nagrinėti ir kritiškai įvertinti tris šeimos modelius Lietuvoje.

Uždavinys: naudodamiesi skaidrėmis susipažins su trimis šeimos modeliais, dirbdami grupėse išskirs ir pristatys teigiamus ir neigiamus argumentus, Sakramentinės santuokos svarbą, bei individualiai užpildys lentelę.

Mokymosi veiklos: stebi skaidres su trimis, Lietuvoje vyraujančiais šeimos modeliais: Sakramentinė santuoka, Civilinė santuoka ir kohabitacija (gyvenimas kartu be teisinių įsipareigojimų). Mokiniai aptaria ir surašo šeimos modelius, išskiria jų požymius.
Darbas grupėse: ruošiasi debatams 10 min. viena grupė remdamasi aptartais kriterijais pateikia argumentus, patvirtinančius Bažnyčios mokymo svarbą apie Santuoką ir šeimą, o kita grupė kitos sampratos argumentus alternatyviai šeimai (civilinė santuoka, kohabitacija ) pagrįsti.

Debatai ir jų aptarimas. Debatų eigos ir argumentų įvertinimas. 
Bendra malda: „ Dangiškasis Tėve, pamilęs mus amžinąja meile,  dėkojame Tau už šeimas jungiančią meilę. Tavo palaimai pavedame mūsų džiaugsmus, rūpesčius ir skausmus, visas ateities viltis ir troškimus. Kasdienės duonos duok mums kiekvienam. Atveriam  savo širdį, kad priimtume Tavo Šventosios Dvasios dovanas. Ypač prašome, kad mokytumei mus atpažinti tiesą ir suprasti vienas kitą. Suteik mums jautrumo, kad mylėtume išmintingai. Dosnumo, kad mokėtume atleisti. Ryžto, kad kasdien vienas kitą priimtume kaip Tavo dovaną. To prašome Tave, mūsų Viešpatie, per Jėzų Kristų šventojoje Dvasioje. Amen.“
Individualus darbas.
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