Įst 5, 16  Gerbk savo tėvą ir motiną, kaip VIEŠPATS, tavo Dievas, yra tau įsakęs, kad ilgai gyventumei ir tau sektųsi žemėje, kurią VIEŠPATS, tavo Dievas, tau skiria.
Įst 21, 18-21 Jei žmogus turėtų neklaužadą ir maištingą sūnų, neklausantį tėvo ir motinos balso, nepaklūstantį jiems, nors jie ir baustų jį, 19 jo tėvas ir motina pačiups jį ir nuves pas miesto seniūnus prie tos vietovės vartų. 20 Jie pareikš miesto seniūnams: ‘Šis mūsų sūnus yra neklaužada ir maištingas. Mūsų jis neklauso. Jis yra besotis ir girtuoklis.’ 21 Tada visi miesto vyrai užmuš jį akmenimis. Taip pašalinsi pikta iš jūsų; visas Izraelis, apie tai girdėdamas, bijos.
Pat 1, 8-9 Mano vaike, klausyk savo tėvo pamokymo ir neatmesk savo motinos mokymo. 9 Jie bus grakštus vainikas tavo galvai, karoliai tavo kaklui.
Pat 4, 1-4 Vaikai, klausykitės tėvo pamokymo,būkite atidūs, kad suprastumėte,2 nes duodu jums gerą patarimą: neužmeskite mano mokymo.3 Kadaise buvau geras tėvo sūnus, gležnas, motinos numylėtinis.4 Tėvas mane mokė ir sakė: „Tebrangina tavo širdis, ką aš sakau; laikykis mano įsakymų, ir gyvensi.
Pat 6, 20-23 Mano vaike, laikykis savo tėvo įsakymo ir neatmesk savo motinos mokymo.21 Laikyk juos pasirišęs prie širdies, pasikabink ant kaklo.22 Kad ir ką darysi, jie tau padės;kai gulsiesi miego, jie tave saugos,kai atsibusi, su tavimi bendraus.23 Juk įsakymas yra žiburys, mokymas ​ šviesa, o drausmės pamokymai ​ gyvenimo kelias;
Pat 10, 1 Saliamono patarlės. Išmintingas vaikas neša tėvui džiaugsmą, o paikas vaikas​ motinos skausmas.
Pat 17, 6 Senelių vainikas ​vaikaičiai, o vaikų pasididžiavimas ​ jų tėvai.
Gal 6, 7 Neapsigaukite! Dievas nesiduoda išjuokiamas. Ką žmogus sėja, tai ir pjaus.
Fil 2, 8 jis nusižemino, tapdamas klusnus iki mirties, iki kryžiaus mirties.

