Tema. „O tu, jaunuoli, kalbėk tik tada, kai reikia, ir tik prašomas“ (Sir 32, 7) 

Pacot S. Gelmių evangelizavimas. Vilnius, Dialogas, 2008 (santrauka p. 156 – 187). 

Kartais žmogus, ėmęs suvokti kaip psichologija siejasi su dvasiniu gyvenimu, taip nudžiunga, kad nejučia pamiršta nuodėmės bei nusižengimo sąvokas ir nemano esąs reikalingas Dievo atleidimo. Asmuo, patyręs išlaisvinančią Dievo Žodžio jėgą, nemano, kad reikalingas specialus Dievo atleidimas. Žmogus taip mano nesuvokdamas, kad kaip tik atgaila ir yra paskutinis ir galutinis atleidimo etapas. Per atgailą Dievo gailestingumas prisiliečia prie mūsų vidinės netvarkos ir mūsų nukrypimų, ženklindamas naują pradžią. 

Žodis „nusidėti“ hebrajiškai reiškia „blogai nusitaikyti, nepataikyti į tikslą“. Nuodėmė paliečia mūsų santykį su Dievu, nes ji yra atsisakymas priimti Dievo gyvybę ir tai, kas ugdo žmogų tiesoje. 

Unikalus ir kertinis momentas yra kai mes priimame Dievo teikiamą atleidimą. Priimti teikiamą atleidimą – tai sąmoningas, ypatingos reikšmės aktas, kuris suminkština mūsų širdis. Atleidimo suteikimas veltui nereiškia, kad turime būti inertiški, neatsakingi ir pasyvūs. Turime visiškai dalyvauti atleidimo priėmime, kuris yra susijęs su mūsų gebėjimu patikėti, jog esame mylimi. Neretai žmogus neįstengia priimti atleidimo vien todėl, kad nesijaučia jo vertas. Daugelis žmonių dėl to gyvena su nuolatiniu sąžinės graužimu, neviltimi, kaltės jausmu. 

Kaltė, likusi po atleidimo, yra susijusi su giliai įsišaknijusiomis  baimėmis ir klaidingu Dievo, bausmės, atsiteisimo už kaltę suvokimu...  Persekiojanti kaltė stabdo mūsų gyvybinę energiją ir kartu trukdo mums susivokti. Kaltės jausmas yra psichikos lygmenyje. Tai vidine tikrovė, kuri sąžinei sudaro įspūdį, kad mus slegia našta. Kaltė yra išgyvenama kaip ėjimas ratu, kur kelionė prasideda nuo „aš“ ir baigiasi „aš“. Sukdamiesi tame rate mes užsidarome savyje, savo graužatyje. Nuodėmių išpažinimas ir atgaila vyksta tarp mūsų ir Dievo ir tai reiškia, kad tarp mūsų ir Dievo jau yra užsimezgęs ryšys ir kad mes jau turime būti pažinę gyvybės įstatymus. Iš nusidėjėlių turime tapti nusidėjėliais, kuriems atleista. 

Nuostolių atlyginimas. Teisinga, gera ir normalu yra atlyginti už padarytas skriaudas. Kartais būna tikrai nelengva atitaisyti padarytą žalą, bet tokiais atvejais turime kreiptis į Šventąją Dvasią, kad ji mus įkvėptų tokiems vidiniams postūmiams. Ne visada įmanoma aiškiai atsiprašyti kito žmogaus arba tam gali būti dar neatėjęs laikas, tačiau būkime užtikrinti, kad tuomet, kai savo širdyje paprašome Dievo ir kito žmogaus atleidimo, kažkur atsimezga mazgas.
