Tema. Ar galiu jaustis savimi Bažnyčios bendruomenėje?
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Kaip krikščionys nusprendžia, kas yra gera, o kas yra bloga? Ir Bažnyčiai kaip bendruomenei, ir kiekvienam krikščioniui pagrindinius kriterijus pasako Biblija.

Dažnai šiandienoje susiduriame su tokiomis problemomis, kurių Biblijos laikais nė negalėjo kilti. Problemos kaip antai branduoliniai ginklai ar globalinis atšilimas neturi tiesioginio sprendimo Biblijoje, tačiau atidžiai studijuodami Šv. Raštą žmonės gali išsiaiškinti, kokios nuostatos dera laikytis. 

Bažnyčią jos istorijoje visada teisingu keliu vedė Šv. Dvasia. Vyskupai, gavę jos galią per šventimus rankų uždėjimu, įpareigoti padėti tikintiesiems suvokti krikščionybės esmę, aiškinti Bibliją. Kad geriau atliktų šią savo misiją, vyskupai renkasi į visuotinius susirinkimus ir aptaria tikėjimo klausimus. Tikintieji žino, kad tokių susirinkimų nutarimai yra įkvėpti Šv. Dvasios ir kad Dievas neleidžia nuspręsti neteisingai. Visuotiniai Bažnyčios susirinkimai yra neklystantys. 

Popiežius, turėdamas ypatingą vaidmenį katalikų bendruomenėje, gali skelbti svarbius krikščioniškojo mokslo teiginius neskelbdamas susirinkimo, tačiau šia galimybe naudojasi itin retai. Paprastai jis kreipiasi į Bažnyčią aplinkraščiais, vadinamais enciklikomis.
