Tema. Kur slepiesi, žmogau?
 Peschke H. K. Krikščioniškoji etika. Vilnius, Katalikų pasaulis, 1997 (santrauka p. 288 – 313).  

Moraliai blogas veiksmas: nuodėmė  

Žmogus yra įpareigotas siekti galutinio tikslo ir jokiu veiksmu prieš jį nenusižengti. Todėl jis elgiasi blogai, jei nepaiso moralinio įstatymo įpareigojimų ir sąžinės paliepimų, skirtų šiam tikslui pasiekti. Toks blogas žmogiškasis veiksmas yra nuodėmė. Tai – moralinio įstatymo pažeidimas laisva valia, kuris taip pat yra ir Dievo įžeidimas, neklusnumas Jo valiai. Pažeidimas turi būti padarytas laisva valia, suprantant ir laisvai pasirenkant. Tik tuomet blogo darymas yra aiški pakaltinama nuodėmė. 

Pastebime, kad mūsų dienų žmogaus nuodėmės suvokimas nyksta, o ypač nelieka nuodėmės, kaip Dievo įžeidimo sampratos. Nuodėmės prasmę dildo beveidės masės įtraukianti jėga, tam tikrų psichoanalitinių mokyklų deterministinės teorijos ar sukilimas prieš moralę, kuri atmetama kaip pernelyg siauras ir griežtas mąstymas.  

Nuodėmės samprata glaudžiai susijusi su kaltės samprata. Šios sąvokos žymi tą pačią realybę, tik skirtingais aspektais. Abi jos visuomet egzistuoja drauge. Nuodėmė išreiškia tiesą, kad neteisingas veiksmas visuomet yra blogas moraliai ir įžeidžia Dievą. Kaltė reiškia, kad žmogus atsakingas už blogį, kurį padarė, ir kad blogis priskiriamas jam kaip atsakingam veikėjui. 

Biblija, kurioje kaltės ir nuodėmės reikšmė yra didelė, visuomet suvokia nuodėmę kaip tam tikrą žmogaus santykį su Dievu. Nuodėmė yra pirmiausiai Senojo Testamento, ypač Pranašų, ir Jėzaus Kristaus Evangelijos pirmoji prielaida. Senajame Testamente dažnai nuodėmė – tai nusižengimas Dievo įstatymui ir valiai, taisyklės apėjimas, pažeidimas, nepaklusimas Viešpaties įsakymams. Pirmųjų tėvų nuodėmę švelnino tai, jog juos sugundė piktoji dvasia, bet vis dėlto Raštas šį nusižengimą laiko iš esmės laisvu, pakaltinamu veiksmu. Dar kitais atvejais nuodėme laikoma neapykanta Dievui. „Nusidėjėlis yra tas, kuris nekenčia Jahvės“ (Iš 20,5; Įst 5,9; Ps 139,21).  Būdingiausias Senojo Testamento požiūris į nuodėmę kyla iš Sandoros santykių, kuriuos Raštas regi įkurtus tarp Dievo ir žmogaus. Nuodėmė – tai Dievo sutarties užmiršimas, nusigręžimas nuo Jo ir nedėkingumas. 

Naujasis Testamentas padeda suprasti Jėzaus išgrynintą ir pagilintą nuodėmės sampratą.  Jėzus kalbėdamas palyginimais moko, kad nuodėmė yra absoliutus netekimas, netekimas gyvenimo prasmės pasitraukus nuo Dievo. Kitais kartais nuodėmė pateikiama kaip  prieštaravimas gailestingumui ir nusižengimas meilei, t.y. kaip savanaudiškumas ir neapykanta. Jono Pauliaus raštuose nuodėme laikomas nusigręžimas nuo šviesos ir tiesos, ir todėl nuodėmė yra tamsa ir melas. 

Galimybė nusidėti slypi laisvoje žmogaus valioje. Žmogus yra taip linkęs į gėrį, kad siekdamas jo gali padaryti bloga gėrio dingstimi. Galimybė nukrypti nuo tikrojo gėrio ir apsispręsti už iliuzinį nuodėmės gėrį kyla iš to, kad ribotas žmogaus protas ir valia neįstengia suvokti neriboto gėrio iki galo ir visiškai. Kiekviena nuodėmė yra trejopas nusižengimas: Dievui, artimui ir visai žmonijai bei sau pačiam. 

Nuodėmė yra esminis Dievo ir Jo plano atmetimas. Tą svarbu pabrėžti šiandien, nes žmonės praradę religinį nuodėmės dimensijos pajautimą ir linkę nuodėmę atskirti nuo religijos bei paneigti. Žala Dievui per nuodėmę kyla iš nusidėjėlio ignoruojančių veiksmų Dievo tikslams. Tai, kad nusidėjėlis atmeta Dievą ir Jo tikslus, trikdo ir ardo asmeninius santykius. 

Nuodėmės turi socialinę dimensiją. Visų pirma, nuodėmė yra trukdymas realizuoti bendrą galutinį tikslą, nes nusidėjėlis kiekviena nuodėme atsisako darbuotis šiam tikslui ir vietoj to siekia kitokių savo norimų tikslų. Pavyzdžiui tingėjimas ar įpratimas į narkotikus nebūtinai žaloja artimą tiesiogiai, jeigu kas yra pakankamai turtingas ir nevedęs. Bet žmonių bendruomenė dėl šių trūkumų negatyviai nukentės, nes jie trukdo žmogui prisidėti prie visuomenės gerovės ir prie bendrų uždavinių, kai jis galėtų ir turėtų tai padaryti. Vidinės minčių ir troškimų nuodėmės taip pat turi tendenciją įsikūnyti veiksmu, pvz. keršto mintys. Todėl tokiomis nuodėmėmis žmogus nusižengia Dievui, artimui  ir visuomenei, leisdami stiprėti žalingiems polinkiams. 

Nusidėdamas asmuo nusižengia galutiniam savo tikslui arba jo atsisako, atsigręždamas į kitus tikslus. Iš gyvenimo atimama ar bent sumenkinama jo prasmė. Žmogus Dievo sukurtas  pagal tam tikrus dėsnius ir įstatymus apibrėžtai užduočiai. Jeigu jis nepaiso savo egzistencinės struktūros, per nuodėmę galiausiai sugriaus savo dvasinę asmenybę. Žvelgiant kitu aspektu, nuodėmė yra atsisakymas augti ir tapti tobulu žmogumi. 

Sveikas protas lengvai skiria lengvas ir sunkias nuodėmes, trūkumus, smulkius nusižengimus. Nors Naujasis Testamentas nepateikia specifinių sąvokų ir terminų tam, kas šiandien vadinama „atleistina, lengva“ ir „mirtina“ nuodėme, jis parengia šią sampratą ir nurodo tokį skirtumą. Dabartinį skirtumą tarp mirtinos ir lengvos nuodėmės aiškiai išdėstė Tridento Susirinkimas. Jis skelbia, kad visos mirtinos nuodėmės privalo būti išpažintos, o tuo tarpu lengvų nuodėmių išpažinti nebūtina, nors rekomenduotina. Lengvos nuodėmės nenaikina malonės būklės. 

Mirtina nuodėmė yra apsisprendimas iš esmės priešintis Dievo valiai, visuomet aiškiai suprantant ir visiškai pritariant – laisva valia, ir paprastai tuomet, jei nusižengiama Dievo įsakymui svarbiame dalyke. 

Atleistina nuodėmė yra nusižengimas Dievo įstatymui ne galutinai įsipareigojus blogam pasirinkimui; paprastai taip įvyksta, jei nepaklūstame Dievo įstatymui nesvarbiuose dalykuose arba svarbiuose, bet ne visai suprasdami ar sutikdami. 

Tarp atleistinos ir mirtinos nuodėmės yra ryšys, nes atleistina nuodėmė parengia kelią mirtinai. Darydamas atleistinas nuodėmes, žmogus nusiteikia ir pasirengia atlikti sunkią nuodėmę. 

Nuodėmė gadina ne tik individą, bet ir bendruomenę, kuriai jis priklauso ir apskritai pasaulį. Nereikia manyti, kad toji nuodėmė krinta ant visų bendruomenės narių, bet reikia pastebėti, kad nuodėmė tampa įdiegta į socialines struktūras, vertybių sistemas, ideologijas, tradicijas. 

