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· (psl. 7 - 8) Draugystė - tai ne tuštumos užpildymas, bėgimas nuo vienatvės, įprotis, pripratimas, kasdienybė, patogumas ar naudos siekimas. 
Tai sugebėjimas.

Tai erdvė, kurioje galime prisiliesti prie giliausių, paslaptingų gyvenimo šaknų.

Tai erdvė, kurioje vyksta stebuklai. 
Tai amžinojo gyvenimo erdvė.

Tai nesibaigianti vidinio gyvenimo kelionė, viliojanti, nors dažnai skausminga.

Kad atrastume tokią draugystę, reikia išvalyti savo širdį nuo iškreiptų asmenybės mechanizmų, kliudančių tapti atsakingiems ir priimti tiesą apie save, apie kitus žmones, pasaulį, Dievą.

Būti tikrais draugais - tai kaskart prisikelti naujam gyvenimui.

· (psl. 10) Nedraugystė nepriima žmogiškosios būtybės įvairiapusiškumo, pilnatvės, visumos. Nors puikiai žino, bet aps meta, kad nemato ir sutelkia dėmesį vien į kito silpnąsi; vietas, kad jomis pasinaudodama skaudintų ir kankintų.

Nedraugystė žvelgia ne į visą žmogų, o tik į jo silpnybe trūkumus ir su jais sutapatina visą asmenį; taigi jį sumažina, apriboja, supaprastina, nuskurdina. Nedraugystė tuo ir minta. Todėl žaibiškai pastebi kiekvieną mūsų jautrią vietą.

· (psl. 11) Susidraugauti su savimi - tai švelniai ir jautriai prisiliesti prie savo silpnųjų vietų, kurias nedraugai puola ir jomis manipuliuodami bando dar labiau mus susilpninti.

Jei atsisakome pažinti ir priimti savo asmenybės gelmę ir jos paslaptį, imame jaustis taip, kaip mus verčia jaustis kiti. Gėdijamės savęs.

· (psl. 12) Tačiau reikia pripažinti, kad tai, ką nedraugai mumyse atranda, dažniausiai yra tiesa. Akylai stebėdami, jie suge​ba įžvelgti mūsų asmenybės silpniausias, pažeidžiamiausias sritis. O jei asmuo nepažįsta savo silpnųjų pusių, jei slepia savo silpnybes ne tik nuo kitų, bet ir nuo savęs, jis užkerta sau kelią iš jų išsivaduoti ir bręsti.

· (psl. 12) Būti draugais - tai leistis į vidinę kelionę ieškoti savo asmenybės visumos, tai ieškoti savęs, o kartu susitaikyti ir su savo silpnosiomis pusėmis, kurias mums nurodė kiti.

· (psl. 14) Taip, tikri draugai, neslėpdami nuo aplinkinių tikrojo savo veido, daugelį piktina. Nes tokie žmonės tarsi verčia jiems prilygti, siekti gyvenimo pilnatvės. O tai baugina tuos, kurie nemoka draugauti, kurie nesugeba priimti savo nei​giamų bruožų ir todėl lipdo neigiamas etiketes kitiems.

Tikri draugai supranta.

Netikri draugai smerkia.

· (psl. 14) Pažeminęs kitą, nedraugas pasijunta pranašesnis. Taip, nedraugai atkakliai priešinasi vidinio augimo paskatoms, o draugystės puoselėtojai siekia augti, bręsti, nugalėdami menkavertiškumo jausmą, savo trūkumus ir silpnybes.

· (psl. 15) Netikra draugystė susieta su prievarta.

O prievarta neturi pagarbos.

Ji savinasi tai, kas jai nepriklauso.

Tikra draugystė - tai pirmiausia pagarba.

Tikras draugas niekada nieko nedaro prieš mūsų valią.

Tikras draugas niekada nesiknaisioja po slaptas mūsų sielos kerteles, spoksodamas nekukliu, nepadoriu, žiauriu žvilgsniu.

· (psl. 19) Mano supratimu, būti draugais - tai mokėti ištarti ir „ne".

Ištarti „ne" mirties instinktui, kurį pastebiu, atrandu kitame.

Būti draugais man reiškia neprisirišti prie kito ir nerišti jo prie savęs. Priešingai - sutraukyti saitus, varžančius kito laisvę. Žadinti, skatinti kito autonomiją.

Tik taip galima „užmušti" mirties instinktą.

Tik tai laikau tikrąja draugyste.

· (psl. 20) Daugelis įsitikinę, kad būti draugais - tai visada su vis​kuo sutikti, visada paklusti draugui, tenkinti kiekvieną jo užgaidą.

O aš manau, kad visų pirma reikia pagalvoti, kas pa​dėtų draugui bręsti kaip asmenybei. Nepakanka padaryti kažką kito labui. Reikia savęs paklausti, kodėl tai darau. Gal tik todėl, kad, pavyzdžiui, pabėgčiau nuo kaltės ar menka​vertiškumo jausmo arba prisiriščiau kitą ir taip išvengčiau vienatvės.

Tikra draugystė padeda kitam bręsti, skatina jį tapti autonomišką ir nepriklausomą.

Būti draugais nereiškia pakęsti kitą tik iš bėdos. 
Tai ne užgožti kitą.

Tai ne kartu su kitu užsiverti nuo viso pasaulio. 
Tai ne savintis kitą. 
Tai ne kontroliuoti.

Tai padėti kitam atsiverti gyvenimui ir tapti laisvam. 
Tai nevaržyti priklausomybės ryšiu. 
Tai nevaržyti savo buvimu.

· (psl. 24) Šia prasme piktavališkumas - tai asmens būties charakteristika, o ne jo veiklos ar elgesio pobūdis. Tai ne tas pats kaip, pavyzdžiui, padaryti kažką bloga, nedorai pasielgti...

Piktavaliais esama viduje.

Žinoma, piktavalio veiksmai irgi paženklinti blogio. Būti piktavaliu - tai nenorėti psichiškai ir dvasiškai augti. Toks asmuo lieka užsisklendęs savyje, todėl jam nepavyksta užmegzti santykius su žmonėmis ir draugauti. Iš esmės piktavalis nepriima pats savęs ir nedaro nieko, kad keistųsi ir taptų geresnis.

Piktavalis nesugeba mylėti - taip galėtume jį api​būdinti.

Piktavalį kamuoja depresija.

Piktavalis visuomet suirzęs, neramus.

Piktavalis ginasi, naudodamas neurotiškus, neproduk​tyvius psichinius mechanizmus.

Piktavalis nepatiria vidinės laisvės.

Jis nelaimingas.

Jis atsiskyrėlis, nors ir mano ar sako, kad turi draugų. 
Jis ligonis. 
Miręs savyje.

Todėl nesugeba teigti gyvenimą esantiems šalia.

· (psl. 30) Sugebėjimas klausytis priklauso buvimui, o ne turėjimui.

· (psl. 31) Žmogus, kuris moka klausytis, yra supratęs, jog ne jis sutvėrė šį pasaulį, tad negali jo valdyti ar juo manipuliuoti.

Mokantis klausytis vertina kito asmens skirtingumą, sa​vitumą, unikalumą ir tai, kad jis nepakartojamas.

Mokantis klausytis nesiekia keisti kitą dėl savo paties narciziškų, egoistinių paskatų; jis įsitikinęs, jog nevalia kenkti kito asmens autonomijai ir orumui.

· (psl. 31) Sugebėti klausytis - tai išguiti iš savęs įgeidžius bei kliedesius ir paruošti vietos įžengti kitam žmogui. Kad su​gebėtume klausytis, reikia išlaisvinti širdį, psichiką, dvasią.

Klausytis yra net pirmiau nei mylėti.

· (psl. 34) Tačiau tam, kad augtume, kad sugebėtume kritiškai į save pažvelgti, susidaryti tikrovišką savęs vaizdą, mums reikia kito žmogaus. Reikia, kad kažkas mūsų klausinėtų, mus kritikuotų, atvertų diskusijai.

Neįmanoma išsilaisvinti vien savo paties jėgomis - neverta tuščiai to tikėtis ar mėginti tai pasiekti.

· (psl. 38) Daugelis žmonių bijosi rizikos ir atsakomybės. Trokšta gyventi ramiai. Daro ką gali, kad gyventų netrukdomi ir nekentėdami. Išsižada neišmatuojamų galių, suteiktų Die​vo, kad tik nereikėtų kęsti skausmo ar bijoti. Tačiau yra pamiršta, kad ignoruojamos problemos irgi verčia kentėti.

Todėl verčiau būti savimi.

Kad ir kiek tai kainuotų.

Reikia stoti savo prigimties akivaizdon, ją pažinti, pri​imti jos silpnąsias, trapiąsias, negatyviąsias puses ir jas keisti, tobulinti.

Dėl to ir esame pasaulyje.

Ne dėl ko kito.

· (psl. 41) Deja, dažnai žmonės galvoja, kad sulaukę pilnametystės jau viską supranta, ir kad nei gyvenimas, nei pasaulis negali išmokyti nieko nauja. Pasiekus vidutinį amžių, ne​lieka noro gilintis į save, o juo labiau į kitus.

Tarsi kelionę jau būtume baigę.

Lyg būtume pavargę.

Jaustumės išsekę.

Tačiau pasaulis kinta nuolatos.

Tikrovė yra neaprėpiama ir įvairialypė.

Niekados neturime liautis ieškoję jos prasmės.

Antraip užklumpa dvasinė, psichinė mirtis, nors fiziškai ir liekame gyvi.

Kankina nerimas.

Slegia nepasitenkinimas.

Neviltis.

· (psl. 44 - 45) Paprastai gyvenime ir bendraudami sprunkame nuo kritikos „Leisk man daryti, ką noriu", „Nekritikuok manęs, nes ir  aš tavęs nekritikuoju", „Palik mane ramybėje", „Nedrįsk man prikaišioti - liūdnai baigsis".

Ir vis dėlto tikri draugai turi atsiverti vienas kito kritikai ir nuomonei. Tikra draugystė ugdo griežtą savikontrolę smarkią, nuolatinę, kartais negailestingą savikritiką. Draugystė - tai ne vien paguoda, įtampų iškrova, bet, mano manymu, ji reiškia ir visiškai apsinuoginti.

Draugystėje, apie kurią kalbu, nėra vietos net nesąmoningai veidmainystei ir melui.

Ji kupina visiško nuoširdumo ir ištikimybės.

Esu įsitikinęs, kad mūsų egzistencijos tikslas - dvasinis augimas. Draugystė nuo to neatsiejama. Antraip tai nėra tikra draugystė.

· (psl. 46) Gal atrodo paradoksalu, bet aš manau, kad būtent tyla, aplinkos abejingumas skatina mus atgimti. Neradę aplink žmonių, kurie pritartų mūsų liguistoms fantazijoms, esa​me priversti išeities ieškoti savyje.

Taip gimsta žmogus.

Taip žmogus atranda savo orumą, vientisumą, savaran​kiškumą, atsakomybę. Ir atvirkščiai: žmogus, neišsivadavęs nuo kitų priklausomybės, neišmokęs spręsti už save, nesu​vokęs savo tapatybės, nesugeba prisiimti asmeninės atsako​mybės ir gyventi savo gyvenimo „pirmu asmeniu". Todėl jis skuba smerkti ir kaltinti kitus bei pats ima jaustis kaltas, tačiau niekada nesigaili dėl padarytų klaidų. O nuoširdi atgaila - tai juk savo klaidos suvokimas, atleidimas sau ir noras keistis.

· (psl. 48) Tik užmezgęs tarpusavio santykius galiu suteikti naują reikšmę, naujai apibrėžti savo paties troškimus, lūkesčius, siekius, ambicijas, naujai įvertinti savo liguistas fantazijas ir neurozes. Tarpusavio santykių dėka galiu augti, sąmonėti, bręsti. Bet tik su sąlyga, kad kitus žmones laikau asmenimis, kad gerbiu jų orumą, neliečiamybę, sakralumą. Tik taip yra įmanoma sugriauti savo išdidintą, egoistinį, narcizišką, neurotišką, žiaurų, godų, linkusį manipuliuoti „aš".

· (psl. 49) Linkėti žmonėms gero, būti draugais - ne emocinė ar psichinė būsena, bet sąmoningas gyvenimo pasirinkimas. Tai pasirinkimas grįsti savo egzistenciją tikru, nuoširdžiu atsivėrimu kitiems, visiems kitiems.

· (psl. 51) Nėra lengva viską priimti. Tačiau manau, kad kančia ir skausmas iš esmės yra priemonės, kuriomis galime atsiskirti ir atsiplėšti nuo tokio gyvenimo būdo bei pasaulėžiūros, prie kokių, priešingu atveju, liktume prisirišę visiems laikams.

Kančia ir skausmas sunaikina mūsų narciziškumą, egoizmą, paviršutiniškumą.

Todėl kančia ir skausmas tampa ieškojimu, atradimu, gyvenimu.

· (psl. 52) Mat blogis - tai ne kokia abstrakcija, vaizduotės padarinys ar simbolis. Jį gimdo realūs žmonės. Blogis slypi jų viduje. Blogis yra ne objektyvus, bet subjektyvus. Jei jį ob-jektyvizuotume ir suabsoliutintume, jis mus užvaldytų ir paralyžiuotų visiems laikams. Taip ir liktume jo įbauginti. Blogis taptų visagalis ir, kartajam pasidavę, niekuomet nepajėgtume iš jo išsilaisvinti.

Žmogiškos būtybės apdovanotos protu, sugebėjimu su​vokti įvykių prasmę, užmegzti ryšį su transcendencija. Jos gali ir privalo gilintis į savo psichikos gelmes, aptikti blogį ir jį pašalinti. 
Jei esame sąmoningi, galime suvokti blogį, vešintį žmonių širdyse; sąmoningumas - tai ginklas, kuriuo gali​me slopinti griaunančią blogio galią, tai jėga, kuria galime pasipriešinti blogiui, kai jis ima terorizuoti mūsų vidinį pa​saulį. Būdami sąmoningi galime blogį atpažinti, įvardyti, su juo kovoti, išardyti jo spendžiamas pinkles.

· (psl. 54) Visų blogybių šaknys išauga iš nesugebėjimo klausytis: savęs, kitų žmonių, pasaulio.

Nesiklausydami iš tikrųjų ir negyvename. Tik mano​me, kad gyvename. Išgyvename vien atskiras tikrovės da​lis. Ir būtent tas, kurias sukuria mūsų nesveikos fantazijos, vidiniai demonai, baimės. Nieko daugiau.

Tikras sugebėjimas klausytis - tai visiškas atsivėrimas sau, aplinkiniams, pasauliui ir visatai tam, kad pažintume, suprastume, suteiktume reikšmę bei prasmę viskam, kas vyksta ir realiai egzistuoja.

Kad sugebėtume klausytis, reikia atrasti bendrystę su pačiu savimi ir kitais, su visu supančiu pasauliu. Tada tikro​vė ir pats gyvenimas tampa neišsemiamu žinių, prasmių, atskaitos taškų šaltiniu.

· (psl. 55 - 56) Be jautrumo ir jausmingumo gyvenimas tampa besko​nis ir bespalvis. Prarandamas ryšys su tikrove. Ypač su savi​mi ir kitais žmonėmis. Nejautrūs nemoka draugauti. Su niekuo. Kiti jiems visuomet atrodo tarsi priešai, prieš ku​riuos reikia drebėti iš baimės arba valdyti, kontroliuoti, nai​kinti. Kituose jie nemato asmenų.

Nejautrieji niekuomet nejaučia simpatijų, neužmezga darnių, empatiškų santykių.

Jie paprasčiausiai yra negyvi.

Neverkia.

Nesijuokia.

Nesikankina.

Nesidžiaugia.

Nemyli.

Nesprendžia.

Nesiima iniciatyvos.

Veikia vadovaudamiesi stereotipais, aklai sekdami pavyzdžiais. 
Jų nėra.

Jie neegzistuoja.

Jie užsisklendę.

Nekalba.

Nebendrauja.

Nemato.

Nejaučia.

Niekuo nesimėgauja.

Užsiveria tarp iškreiptų vaizdinių, kliedesių, liguistų fan​tazijų.

· (psl. 56) Dar daugiau - jų supratimu, atsiverti - tai parodyti savo silpnumą, naivumą, kvailumą. Atsiverti nemadinga. Tai yra tapę tabu. Per kelis paskutinius dešimtmečius labai pasikeitė įvairūs nerašyti visuomenės draudimai. Kažkada didžiuoju tabu buvo seksas. O šiandien kūniškais malonumais mėgaujasi kas netingi, net nesusimąstydami, kad seksas - tai pati aukščiausia ir intymiausia bendravimo forma. Bet dabar seksas atskiriamas nuo bendravimo. Linkstama mėgautis seksu, užuot vienas kitą pažinus. Galima sakyti, kad seksas, bendravimų bendravimas, naudojamas tam, kad nereikėtų bendrauti.

Žmonės bijo meilės.

Nes mylint reikia vienas kitą atrasti.

Atsiverti.

Visiškai.

O tai baugina. Kelia nerimą, net siaubą.

Meilė ir tikra draugystė verčia nusiginkluoti, todėl gali​me būti sužeisti ir pajuokti, net gali būti nužudytas mūsų „aš".

· (psl. 67) Be to, savyje nešiojame galingą jėgą, dieviškąją kibirkštį.

Niekas negali iš mūsų jos atimti, nebent mes patys.

Štai kodėl sąmoningumas ir dvasios giedrumas skirtas kiekvienam, o ne keliems išrinktiesiems. Tačiau turime išmokti laukti. Savindamiesi ir stengdamiesi viską aplinkui užvaldyti, to tikrai nepasieksime.

Reikia išmokti laukti, išmokti atrasti darną su pasauliu, su gamta, su viskuo.

Sugebėjimas duoti dovanai mus moko štai ko - būti patenkintus, kad gyvename, dėkoti už kiekvieną savo gyvenimo dieną ir naktį. Džiaugtis dabartimi, nesisieloti dėl praeities ir nelaukti stebuklų iš ateities. Tai - ne hedonizmas. Tai - realizmas.

· (psl. 68) Neapgaudinėkime savęs - kiti žmonės mums būtini! Negalime be jų gyventi. Negalime be jų bręsti.

Net ir tas, kuris neigia ir atstumia kitus, negali be jų išsiversti. Kad žmogiškoji būtybė išgyventų, jai nuo pat gi​mimo reikia kitų žmonių. Visų pirma - motinos. Bet net ir suaugus, tapus savarankiškiems, kiti yra reikalingi tam, kad augtume, turėtume su kuo bendrauti ir dalintis.

Gal todėl neretai žodis „draugystė" slepia naudos sieki​mą, išskaičiavimą, neurozę, prievartą, ištvirkimą. Daugelis draugystę supranta kaip kito žmogaus naudojimą savo ma​lonumui, asmeniniams interesams, liguistoms fantazijoms įgyvendinti. Apsižvalgę aplinkui pastebėsime, kad draugys​tės ir meilės vardu dažnai būna dangstomas net smurtas.

· (psl. 69) Deja, nemažai suaugusių žmonių taip ir lieka neišaugę iš kūdikystės amžiaus. Tokiems žmonėms ir toliau būdin​gas infantilus požiūris į kitus. Jie laiko gerais tik tuos, iš kurių sulaukia dėmesio, supratimo, įvertinimo. O tie, ku​rie ne visada dėmesingi ir atsidavę, jų manymu, yra blogi.

Toks požiūris kliudo augti.

Iš esmės, tokie žmonės visą gyvenimą aplink save ieško „gerosios motinos".

Jie užmezga tarpusavio santykius dažniausiai nesąmo​ningai, tik tam, kad patenkintų šį savo poreikį.

Tokie žmonės nėra savarankiški.

· (psl. 72) Tai tampa naujumo, kaitos, rizikos veiksniu.

Tas, kuris priima svečią, turi kažką pakeisti savo gyve​nime.

Turi parodyti svetingumą, patarnauti, apginti.

Negali reikalauti, kad svečias jį aptarnautų.

Taigi iš savanaudiškumo, dominavimo ir rizikos baimės svetingumas atveria duris į tarnystę, atvirumą, galimybę rizikuoti.

Iš egoisto tampama altruistu.

· (psl. 72) Vaikui motina - visagalis asmuo, pasirengęs dėl jo au​kotis ir parūpinti viską, ko tik jam reikia. Vaikas, egocen​triška esybė, visada nori kažką gauti. Jaučiasi turįs teisę imti iš kito. Į motiną žiūri kaip į asmenį, kuris privalo duoti. Tokia vaiko nuostata yra esminė jam bendraujam su motina.

Deja, daugelis niekada neatsikrato jos. Net ir suaugę. 
O tai stipriai įtakoja jų santykius su kitais. 
Tokių žmonių draugystė bus pritvinkusi įtampos, veid​mainystės, prievartos, netikrumo.

· (psl. 73) Meilė - tai ilgos vidinės sielos ir dvasios kelionės rezultatas. Kelionės, į kurią tyliai leidžiamasi siekiant psicholo​ginio sąmoningumo.

Tokia meilė nesiekia gundyti išoriniu blizgesiu.

· (psl. 74 - 75) Esu įsitikinęs, kad išmokti atleisti - būtinas sąmonėjimo etapas. Nes atleidimas išlaisvina nuo išpuikėliškos strategi​jos: išpūsti savo vertę prieš kitą, laikyti jį po padu, žeminti ar sukelti jam kaltės jausmą.

Atleisti gebame pačia giliausia ir sąmoningiausia mūsų esybės dalimi.

Atleisti - ne neigti.

Atleisti - ne pamiršti.

Atleisti - ne užmerkti akis prieš padarytą blogį, bet pa​klausti savęs, kodėl kitas asmuo taip pasielgė. Tai įgalina naujai suprasti tarpusavio santykius. Personalizmo šviesoje atleisti - tai išsiveržti iš nesupratingumo, iš ankštų, siaurų schemų, pagal kurias buvo vertinami kiti žmonės.

Atleisti - tai pažvelgti į pasaulį plačiai.

Atleisti, mano požiūriu, - tai įvykdyti revoliuciją.

Nes atleidimas - asimetriškas atsakas.

Atleisti reiškia sutraukyti neapykantos, įžeidimų ir keršto grandinę - persekiojančią, besikartojančią, beprotiškų. Ai leisdami išbraukiame priešo ir blogojo sąvokas, jas pa​keisdami psichologinėmis bei dvasinėmis kurčiojo, aklojo kategorijomis. Juk blogis gimsta iš nežinojimo, nejautrumo, nepastabumo, nesugebėjimo įžvelgti prasmę.

Atleisti reiškia suvokti, perprasti.

Tai reiškia būti draugais, įsijausti į kitą, suprasti giliąsias priežastis, dėl kurių žmogus pasielgė užgauliai.

· (psl. 77) Visuomenė, kurioje gyvename, mūsų neišmoko būti tikrais draugais. Atvirkščiai, moko ir skatina konkurenciją, dominavimą, savininkiškumą, agre​syvumą ir teigia, kad tie, kurie taip gyvena, yra vertingi, teisūs, gerbtini, jais reikia sekti ir žavėtis.

· (psl. 77) O tas, kuris moka draugauti, mylėti, yra sąmoningas ir dvasingas, laikomas naiviu, kvailu teoretiku. Tokio neverta gerbti, juo labiau sekti jo pavyzdžiu.

· (psl. 78) „Myliu tave" dažnai painioja​mas su „tu man patinki", „man tavęs reikia", „su tavimi gerai jaučiuosi", „mūsų seksualinis gyvenimas puikus", o šie dalykai - tai juk ne tas pats, kas meilė.

· (psl. 79) Jei nesirenkame, jei atsisakome kentėti dėl savo klai​dingų sprendimų, negalime augti. Tik patvirtindami sa​vo pasirinkimų vertę, tampame asmenimis, sąmoningomis būtybėmis.

· (psl. 79) Bet aš tikiu, kad draugaujant nereikia tikėtis lengvų, patogių sprendimų, ieškoti visiems vienodų atsakymų. At​virkščiai: draugystėje reikia ieškoti individualių ir tikrų at​sakymų, neslepiant, kad esi silpnas ar pasimetęs. Nes tikra draugystė - tai visapusiškas pasitikėjimas ir tarpusavio su​tarimas, kurio būtina dalimi tampa ir skausmas: išsiskyri​mo, kaitos, naujo, gilesnio sąmoningumo gimimo.

· (psl. 80) <...> net būdami suaugę, jausmų srityje renkamės tai, kas mus apsaugotų nuo rizikos, kančios, praradimo, vienatvės, bet iš tikrųjų tik apgaudinėjame save. Nors jaučiame, kad santykiai su žmogumi seniai nutrūkę, kad jau esame jį praradę, tačiau vis tiek bendraujame, nes bijome praradimo jausmo, taigi ieškome išsigelbėjimo saviapgaulėje.

Tikros draugystės pareiga - padėti liautis save apgaudinėjus.

· (psl. 81) Psichologiškai subręsti neįmanoma nerizikuojant suklysti ir pasimokyti iš praeities klaidų. Kai sutinku žmones, kurie tvirtina, jog niekada nekentėjo arba niekada nepralaimė​jo, žinau, kad kalbu su psichologiškai mirusiais žmonėmis, kurie niekada ir negyveno.

Mano supratimu, gyventi - tai bandyti vis iš naujo.

Nuolat rizikuoti.

Mokėti pralaimėti.

· (psl. 82) Mūsų kultūroje nesėkmė, pralaimėjimas ir klaidos lai​komi nepageidautinais dalykais. O mano požiūriu, jei su​klydai - tai reiškia, kad bandei. Išdrįsai bandyti. Manau, kad tie, kuriems pažįstamas kančios ir jėgų praradimo jaus​mas, kurie kartais pasijunta baltomis varnomis - tikri as​menys.

Kadangi patirti tikrąjį gyvenimo skonį, suprasti, kas iš tikrųjų yra gyvenimas, gali tik tie, kurie išdrįsta pasiduoti jausmams, išdrįsta veikti, kentėti, pralaimėti, patirti nusi​vylimą, silpnumą, lūkesčių neišsipildymą.

Draugų gali turėti tik tie, kurie pirmiausiai pažino sa​vo pačių silpnybes ir ribotumą, kurie išmoko gerai suprasti save ir drauge kitus.

· (psl. 82) Mūsų viduje slypi begalybė, dieviška jėga.

Mūsų ribotumas ir klaidos tikrai nėra viską lemiančios neįveikiamos. Kuo geriau pažįstame save ir kuo blaivi įvertiname savo jėgas, tuo stipresni tampame ir taip išplečiame savo galimybių ribas.

· (psl. 83) Draugystė - vieta, kur būnama savimi, kur nesigėdija​ma atskleisti savo trūkumų, kur ieškoma savo stiprybės ir kur ji galiausiai atrandama.
