Gavėnios rekolekcijos
Kada? 2017 m. kovo 24-26 d.
Kur? Palendrių šv. Benedikto vienuolyne.
Adresas. Šv. Benedikto vienuolynas. Palendriai, Kelmė 86105, Lietuva
Rekolekcijas veda.  Broliai benediktinai.
Reikia turėti. Šventąjį Raštą, užrašus, rašymo priemonę, miegmaišį arba patalynės užvalkalus, rankšluostį, šlepetes, higienos priemones, žibintuvėlį (nuėjimui iš svečių namų į vienuolyną vakaro maldai), šiltesnį megztinį.
Kaina. Vienam asmeniui – 15 € plius kelionė (pilna rekolekcijų kaina – 40 €, likusius 25€ apmoka Katechetikos centras. Jei apmokėtų pavedimu mokykla, tuomet mokama 40 €, nurodykite registracijos anketoje reikiamus duomenis. Registracijai pasibaigus suderinsime nuvykimo klausimą, kreipdamiesi į vairuojančius mokytojus bei drauge važiuojančių prašydami prisidėti prie kelionės išlaidų. Atvykimas į Palendrius  kovo 24 d. nuo 17 iki 18 val.
Dalyvių skaičius. Miegas 17-kai žmonių lovose, 6-iems - ant čiužinių; vyrams – nakvynė vienuolyne, užsakyta dar viena vieta. Viso: 24 vietos. 
Registracija. 2017 03 06 – 2017 03 20.  REGISTRACIJA elektroninėje sistemoje. (paspaudus ant žodžio REGISTRACIJA reikia užpildyti anketą ir paspausti "pateikti"). Kilus neaiškumams skambinkite referentei Linai tel. nr. 8-674-54153. Registracijos patvirtinimui turite gauti atsakymą iš Katechetikos centro.
Organizuoja Vilkaviškio vyskupijos Katechetikos centras

