Seminaras tikybos mokytojams „Refleksijos ir kritinio mąstymo metodų taikymas tikybos pamokoje“

Data: Rugsėjo 20 d.  

Šiuolaikinis religinis ugdymas nukreiptas į mokinio poreikius gebėti kritiškai mąstyti, kelti egzistencinius klausimus, gyventi bei dirbti ateities visuomenėje puoselėjant krikščioniškąsias vertybes. Mokytojas, naudodamas refleksiją ir kritinį mąstymą šiuolaikiniame ugdymo kontekste sudaro mokiniui sąlygas kelti klausimus kas ir galvoti kaip ir kodėl, reflektuojant veiklą ir naują informaciją. Refleksijos ir kritinio mąstymo metodų taikymas ugdyme yra aktualus ir atliepiantis mokinių poreikius bei padedantis ugdyti(s) kritiškai mąstančias asmenybes, gebančias kūrybiškai, savarankiškai, atsakingai priimti sprendimus. 

Seminare bus  pristatoma refleksijos ir kritinio mąstymo metodų įvairovė bei jų taikymo alternatyvos tikybos pamokoje, ugdant mokinių kompetencijas: mokėjimo mokytis, prisiimti atsakomybę už savo mokymąsi, atkakliai siekti užsibrėžto tikslo, gebėti planuoti ir apmąstyti savo mokymosi procesą ir rezultatus, išsikelti pamatuotus tolesnius uždavinius, žinoti pakankamus ir tobulintinus gebėjimus.
DIENOTVARKĖ

10.30 val. – Registracija. 

11.00 val. – Įvadas.

11.10 – 12.10 val. – Refleksija ir kritinis mąstymas šiuolaikiniame ugdyme, 1 val.

12.10 – 13.10 val. – Kritinio mąstymo metodai tikybos pamokoje, 1 val.
13.10 – 14.00 val. – Pietūs.
14.00 – 15.00 val. – Refleksijos metodų taikymas tikybos pamokoje, 1 val.
15.00 – 15.30 val. – Kava ir arbata.
15.30 – 16.30 val. – Interaktyvieji refleksijos ir kritinio mąstymo metodai, 1 val.

16.30 – 17.00 val.  –  Apibendrinimas. Pabaiga.

Seminaro lektorės: Lietuvos katechetikos centro metodininkė, Vilniaus „Ąžuolyno“ progimnazijos katalikų tikybos mokytoja ekspertė Agnė Lastakauskienė;

Vilniaus „Vyturio“ pradinės mokyklos ir Vilniaus „Ąžuolyno“ progimnazijos katalikų tikybos mokytoja metodininkė Rima Paškelevičienė.

Vieta:   Vyskupijos Pastoracinis centras (J. Bendoriaus g. 3, Marijampolė).

Laikas: 11 – 17 val.

Dalyviai: Vilkaviškio vyskupijos tikybos mokytojai.

Vietų skaičius: 40.

Dalyvio įnašas: 10 € (mokant iš asmeninių lėšų). Jei apmoka mokykla, tuomet 17 €.
Registracija: nuo 2017 09  06 iki 2017 09 18. Registracija vyksta tokiu būdu:

1)  įprastu elektroniniu būdu Katechetikos centro puslapyje adresu https://goo.gl/forms/IwsGDGQVCrMr8yWj2 
 Kilus neaiškumams skambinkite referentei Linai tel. nr. 8-674-54153. Registracijos patvirtinimui turite gauti atsakymą iš Katechetikos centro;
2) Norintys gauti kvalifikacinius pažymėjimus iš švietimo centro turi užsiregistruoti PAPILDOMAI  elektroninėje sistemoje SEMIplius.
Katechetikos centras pasilieka teisę koreguoti dalyvių sąrašą, apie tai informuodamas seminaro dalyvius likus porai dienų iki seminaro. Vietoj savęs atsiųsti kitą asmenį negalima, turite informuoti KC apie pasikeitusias galimybes atvykti. Nespėję užsiregistruoti, tačiau norintys dalyvauti – informuokite, esant galimybei pakviesime.

Vilkaviškio vyskupijos Katechetikos centras                                   

