Kas yra filosofija?

Filosofija – tai diskutuotinas, ginčytinas dalykas. Dažnai filosofavimą suvokiame tai, ką dėsto profesoriai universitetuose, kur filosofuojama aukštame lygmenyje, lygyje. Bet, jei taip galvosime, filosofija bus atitrūkusi nuo realaus gyvenimo ir skirta tik elitui, akademikams, filosofija bus uždaryta tam tikrame kiaute.

Tikroji filosofijos esmė yra visai kita. Jau nuo pat  mažens mes visi filosofuojame, bandome atsakyti į klausimus, kurie mus domina ir į kuriuos atsakyti nėra taip paprasta, pvz.: Kas yra būtis? Ar yra Dievas? Kas yra po mirties? Kokia mane egzistavimo prasmė šioje žemėje? Kodėl aš, o ne kas nors kitas?... Štai tokie klausimai yra pradinė filosofijos versmė. Ji tiesiogiai paliečia mus kiekvieną.

Galime filosofuoti įvairiame lygyje, bet svarbiausia, negalime apeiti tų klausimų. Galime apsimesti, kad tie klausimai neegzistuoja, bet ir tada tampa aišku, kad juos reikia kelti. Būties klausimai paliečia mus kiekvieną, nes visas žmogaus gyvenimas susietas būtimi: žmogus džiaugiasi, būna laimingas, o iš kitos pusės tą patį žmogų ištinka negandos, skausmai, nelaimės ir todėl žmogus pasmerktas amžinai filosofijai.

Pradinis filosofavimo taškas – kasdienis patyrimas, nes mes gyvename pasaulyje, kurį vienaip ar kitaip iš dalies pažįstame: nuostaba – abejojimas – priėmimas.
Filosofijai rūpi, kokios yra žmogaus pažintinės galios, t.y. kiek žmogus sugeba pažinti pasaulį, save...

Filosofija – protu besiremiantis kritinis mokslas apie patirtinės tikrovės, kaip visumos galimybes, sąlygas.

Filosofija – mokslas apie bendriausius gamtos, visuomenės, mąstymo ir vystimosi dėsnius.

Žodis „filosofija“ yra graikiškos kilmės. Veiksmažodis „philein“ reiškia „mylėti“;  „sophia“, reiškia „išminčius“. Todėl „filosofija“ dažniausiai pažodžiui verčiama kaip „išminties meilė“.

Religijos sąvoka

Sąvoka „religija“ aiškinama nevienodai. Ji gali būti vedama iš lotynų k. žodžio „religare“, kuris reiškia „surišti“- žmogus susijęs su Dievu. Sąvoka gali būti vedama ir iš lotynų k. „relegare“ – „pakartotinai skaityti“, „su pagarba traktuoti“. Griežta prasme religija – tai žmogaus santykis su Dievu, kuris pasireiškia per teikiamą kultą ( apeigas, maldas, šventes). Tomas Akvinietis teigia, kad religija – tai atsigręžimas į Dievą.

Žmogus Apreiškimo dėka Dievą pažįsta ir pripažįsta kaip Visatos Kūrėją ir savo galutinį tikslą. Apreiškimas – tai visai laisvu noru Dievo apsireiškimas žmogui.

Proto ir valios dėka žmogus pripažįsta ir savo priklausomybę nuo Dievo ir laisva valia teikia Jam pagarbą.

Religija – objektyviai išgyvenamų reiškinių kompleksas – religinės tiesos, kultas, apeigos, dievybė, asmeniniai išgyvenimai.
Tikėjimas – tai asmeniškas įsijungimas į religiją. Tai gyvoji religija ir tai yra subjektyvus reiškinys – asmeninis susitikimas su Dievu.

Tikėjimo pagrindinis momentas – apsisprendimas laisva valia.

Filosofija ir religija
Galima kalbėti labai daug apie gausybę religijų. Nes žodis „religija“ žymi reiškinių įvairovę. Religijos mokslai skiria įvairius religijos aspektus. Yra kalbama apie primityvias, arba gamtos religijas, ir išvystytas, arba kultūrines religijas, tautines ir pasaulines religijas, išaugusias natūraliai ir įsteigtas, monoteistines (vienas Dievas) , politeistines (daug dievų) , henoteistines ( daug dievų, tik vienas yra aukščiausias). Dažnai išskiriamos knyginės ir Apreiškimo religijos.

Jei klaustume, kas šią įvairovę vienija, galėtų tikti toks apibrėžimas „ Religija yra būdas, kuriuo „žmogus egzistuoja santykiaudamas su (neperžengiamu ir šia prasme „galutiniu“) prasmės pagrindu, kuris kaip galutinai grindžiantis ir prasmę teikiantis, aprėpia ir būtį apskritai, ir atskiras būties sritis“. (Schlette, 1165)

Čia esama dviejų aspektų:

· Religija visada apibrėžtas, t.y. konkretus ir realus santykis tarp žmogaus ir galutinio prasmės pagrindo (Dievo, absoliuto, šventybės...), „tarp grindžiamo ir grindžiančiojo“ (O. Spann); taigi , religija yra „viso žmogaus egzistencinis saitas“ su šiuo prasmės pagrindu (K. Rahner).
· Antra vertus, šis saitas visuomet priklauso nuo to kaip suprantama žmogaus būtis ir pasaulis. Plačiąja prasme, galime šią sampratą traktuoti kaip mokymą. 

Tad koks santykis tarp religijos ir filosofijos? Svarbiausias skirtumas yra šis: filosofija save laiko proto mokslu. Todėl filosofija atmeta visus tuos teiginius, kurie negali būti pateikti vien iš grynojo proto pozicijų. Tiesa, EGZISTUOJA TAM TIKRA MOKSLINĖ – SISTEMINĖ religinio tikėjimo refleksija. Šią refleksiją vadiname teologija. (Teologija – mokslas apie Dievą.) Dieviškasis prasmės pagrindas apsireiškia ir tampa patiriamas pats iš savęs. Religijoje kalbama apie tai, kas yra aukščiau proto. Jai tenka ir teiginiai, kurie negali būti įrodyti grynojo proto.
Žinoma, ir teologija yra proto mokslas, ta prasme, kad ji sieka sistemiškai plėtoti tam tikrą religinį tikėjimą ir apibrėžti savo (dogminių) teiginių prasmę.

Su tuo susijęs dar vienas dalykas: religinis tikėjimas. Tikėjimas suvokia save kaip Dievo dovaną. Tikėjimas yra Malonė (Dievo (absoliuto, šventenybės...) dovana), buvimas „išrinktu“.
Dažnai religijos ir filosofijos santykis suvokiamas kaip tikėjimo ir žinojimo santykis. 

Rekomenduojama literatūra

1. Anzenbacherr A. Filosofijos įvadas. V., 1992. ( psl  15-17; 28-30)

2. Furst M., Trinksas J. Filosofija. V., 1995 (psl. 10-15; 309-319)

3. Raeper W., Smith L. Po idėjų pasaulį. V.,  1995 ( psl. 8-12)

4. Maceina A. Raštai VII t., psl 15-19; 52-61

5. Filosofijos atlasas. V., 1999, psl 11
Medžiagą parengė: Marijampolės Jono Totoraičio progimnazijos vyr. mok. Petras Kajokas


