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p. 8 Teisybė, kad ne vien duona gyvas žmogus, tačiau visiška tiesa ir tai, jog jis gyvas taip pat ir duona.
p. 11 Kai Dievas sudeda viltis į kurį nors asmenį, parengia jam planą, ir nesvarbu, kad jam įgyvendinti gali prireikti šiek tiek laiko.

p. 15 Tvirta projekto Režisieriaus ranka vėliau užtikrintai, Jis aiškiai žino, ko reikia vieno ar kito laiko žmogui, kad šis gyventų prasmės pripildytą gyvenimą, tokį, kuris tikrai būtų vertas gyventi.

p. 33 Kas nori pokyčių, pirmiausia turi pakeisti save. Tai vyksta kasdieniame gyvenime. Reikia pasitikėti Dievo gailestingumu, nes juk už viso to, ką daro Jorgė kaip popiežius, slypi Jėzus. Neturėtume to išleisti iš akių.
p. 47 Dialogui reikia nuolankumo ir pagarbos, o ne vakarykščio pasipūtimo ir išdidumo.
p. 50 Kalėjomės gal 50 minučių, ir aš likau sužavėtas,, kad visų pirma jis mato žmogų.

p. 50 Jis (popiežius Pranciškus) nemėgsta protokolų, kurie didina atstumą.

p. 51 kardinolas Jeanas-Louis Pierr‘as Tauranas gražiai nurodo popiežių skirtybes, tvirtindamas, jog tikintieji vykdavo į Romą pamatyti šventojo Jono Pauliaus II, išgirsti Benedikto XVI, o dabar vyksta paliesti Pranciškaus.

p. 54 Pranciškaus ganytojiškoms nuostatos išaiškinti aš dažnai cituoju Kryžiaus Teresę Benediktą, Editą Štein, Aušvico kankinę. Šiemet bus minimo septyniasdešimt penktosios jos mirties metinės. Jis sako: „Nelaikyti tiesa to, kame nėra meilės! Ir nelaikyti meile to, kame nėra tiesos.“ Štai Bažnyčios „metodas“: meilė ir tiesa yra viena Kristuje, neatskiriama. 
p. 69 Jis atrodė persmelktas ramybės ir viską įstengiantis suvokti vien žiūrėdamas ir klausydamasis.

p. 73 Popiežius Pranciškus mus moko, kad geras nuodėmklausys yra tas, kuris atgailautoją įtikina Jėzaus gailestingumu, o ne tas, kuris pamokslauja, kritikuoja ar smerkia.
p. 79 Niekada neapsiriksi, jeigu atsigręši į žmones ir būsi su jais. Kad džiugesys yra aiškiausias Dievo esaties ženklas. Kad be maldos ir tikėjimo bet kokia veikla beprasmė. Kad turime būti pasaulio šviesa. Kad vykdant mūsų tarnystę Dievo tautai nereikia rėksmingumo, pompastikos ar prašmatnybių.
p. 130 Prašymo kalbėti drąsiai ir klausytu nuolankiai.
p. 139 Pranciškus ne kartą tvirtino manąs, kad jo pirmtako atsistatydinimas – tai „durų atvėrimas“. Ar gali popiežystė tapti laikina tarnyba?  Ne! Jokiu būdu! Dabartinė visuomenė yra labai paveikta „laikinumo“ kultūros – taip pat ir santuoka, ir vienuolinis gyvenimas, kunigystė ir t.t. Paveikta nuostatos: „Ne visam gyvenimui, o kol jausiu pasitenkinimą.“

