ŽMOGUS – ĮDVASINTA KŪNIŠKA BŪTYBĖ

Krikščionybė žmogaus asmenį supranta kaip neatsiejamą kūno ir dvasinės sielos vienovę. Ji žmogaus nesutapatina tik su kūnu – toks sutapatinimas būdingas grynai materialistinei sampratai  - ir nesutapatina jo su dvasine siela, kaip sutapatinama daugelyje Rytų religijų. Žmoguje susitinka du vienas su kitu labai glaudžiai susiję pradai: medžiaginis (kūnas) ir dvasinis (dvasinė siela). Sielos ir kūno vienybė yra tokia glaudi, kad sielą galima laikyti kūno “forma”; vadinasi, iš medžiagos sudarytas, dvasinės sielos veikiamas, kūnas tampa žmogišku ir gyvu kūnu; dvasia ir medžiaga žmoguje nėra dvi sujungtos prigimtys, bet, būdamos suvienytos, sudaro vieną prigimtį Žmogiškai prigimčiai būdingas kūniškumas ir dvasiškumas. Žmogus yra kūniškas asmuo, arba įkūnyta dvasinė būtybė.
Tiek kūnas, tiek dvasinė siela yra asmeniški,t.y. budingi kiekvienam atskiram žmogui.Tam tikram kūnui tinka tik tam tikra dvasinė siela, kuri yra to kūno gyvybės principas. Žmogus egzistuoja kaip atskira būtybė tik tada, kai materija yra sudvasinta ir suvienyta. Nė vienas nėra absoliučiai tobulas, nė vienas neišnaudoja visų žmogaus galimybių. Dėl materijos ribotumo atsiranda trūkumų, būdingų visoms laike egzistuojančioms būtybėms. Kūno vertė ir orumas yra visada tokie pat, nepriklausomai nuo amžiaus. Kūnas vienodai vertingas tiek jaunystėje, tiek senatvėje. Jam būdingos jį iš kitų išskiriančios ribos ir galimybės. Tačiau žmogaus orumas atsiskleidžia kūne tik todėl, kad kūniškumas yra priklausomas nuo aukštesnio pagrindo, kurio atžvilgiu kūnas yra kaip galimybė.

Žmogaus dvasinės sielos samprata

Ir kasdienybėje, ir filosofinėje kalboje labai dažnai vartojame “dvasios” ir “sielos” sąvokas. Šias sąvokas skirtingi autoriai konkretizuoja įvairiai, dažnai net priešingai. Už mūsų vartojamų sąvokų visada slypi konkretūs reiškiniai, tad jos turi būti prasmingos. Taigi, kas yra “siela”, gal vietoje  žodžio “siela” teisingiau vartoti žodį “dvasia”? Kalbėdami apie dvasią ir sielą, visi šią temą nagrinėjantys autoriai sutinka, kad jos neturi nieko bendro su materija ir materialia prigimtimi, išskyrus ryšį su kūnu, vadinamu “gyvybe”.

Dvasia filosofijoje suprantama kaip nei dalių, nei erdvės, nei laiko neribojamas reiškinys, atviras visai būčiai ir visoms vertybėms. Tai implikuoja tokią jos savybę kaip nemirtingumas. Vadinasi, dvasia suprantama kaip gyvybę palaikantis pradas arba net pati gyvybė.





                                  

Žmogų sudaro trys pagrindiniai elementai: kūnas, siela ir dvasia. Visi gyvi organizmai yra sudaryti iš materialaus kūno, kurio forma yra siela, gaivinanti kūną. Sielą sukuria Dievas. Tai patvirtina faktas, jog net šiandienos mokslas negali sukurti nė pačios primityviausios gyvybės formos. Žmogaus siela yra susijusi su dvasia, tik žmogui tiesiogiai suteikiama paties Dievo. Siela yra forma, suteikianti atitinkamam kūnui (potencijai) gyvybę – ji yra gyvybės pradas. Kūnas, netekęs sielos, negali būti laikomas gyvu net potencialiai.
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