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	Mama ir tėtis šeimoje. 
	Dirbdami grupėse savarankiškai nurodys savybes reikalingas tėvystei ir motinystei. 
Išsiaiškins, kas yra svarbiausia ruošiantis šeimos pašaukimui. 
Supras, kodėl svarbi yra saviugda ir malda už savo šeimos narius. 
	Pamoką pradedame malda. Kviečiami mokiniai prisiminti savo šeimos narius, už juos tyloje padėkoti ir visi bendrai už savo šeimas sukalbame „Sveika Marija“.
Pamoka pradedama klausimu, ar dažnai padėkojate Dievui už savo šeimos narius? Kodėl taip ir kodėl ne? (Jei kas nenori atsakyti į šį klausimą girdint visiems , gali atsakyti raštu ir lapelį paduoti mokytojai.) Kam sunku atsakyti į šį klausimą atsako į klausimą man lengviau dėkoti ar prašyti Dievo įvairių dalykų savo šeimos nariams?   
O ko reikia, kad aš pasiruoščiau šeimai?
Skaitomas tekstas ( „Mano vieta pasaulyje“, p.132)
Darbas homogeniškose (tos pačios lyties) grupėse (3 – 4 mokiniai): vaikinams sukurti idealaus tėčio aprašymą (kokiomis savybėmis jis turi pasižymėti); merginoms sukurti idealios mamos aprašymą. Darbus pristatyti, jo metu vaikinai žymisi, kokių idealios mamos savybių nepristatė mergaitės; merginos, kokių idealaus tėčio savybių nepristatė berniukai.
(Darbas grupėse 10 min. pristatymai ir papildymai 20 min.)
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Kodėl ji būtina?
Kaip ją išugdyti?

Ar daug merginų (vaikinų) tą savybę turi?
Individuali užduotis. Sąsiuviniuose užrašo po tris savybes, kurias savyje turi tobulinti, lavinti, kad ateityje būtų geras tėtis, mama. Kuo galiu padėti savo mamai, tėčiui, kad taptume laimingesni?
Papildoma užduotis: Išrašykite svarbiausias teksto mintis (iš vad.: Jono Pauliaus II Laiškas šeimoms. „Šeima tarnauja taikai“, p. 136) arba (Šv. Raštas. Ef.6,1-4).
Siūloma refleksija: sukurti maldą už savo šeimą.
	Mokiniai vertina vieni kitus. Berniukų grupės vertina mergaičių grupes. Mergaičių grupės berniukų grupes. Berniukų klausiama: kokias sąvybes idealios mamos praleido mergaitės ir kaip jie mano kodėl? 
Mergaičių - kokias sąvybes praleido berniukai kalbėdami apie tobulus tėčius ir kaip jos mano kodėl?
Įsivertinimas. 

	Vadovėlis „Mano vieta pasaulyje“.
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