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Nesunku pastebėti, kad žmonės yra panašūs, bet kartu ir labai skirtingi. Kuo žmonės yra panašūs ir kuo skiriasi? 

Žmogus vienintelis yra sukurtas pagal Dievo paveikslą, jis daug kuo skiriasi nuo kitų Dievo tvarinių, bet svarbiausias skirtumas - siela. Esame unikalūs, nes kiekvienas turime kitokią sielą ir kitokį vidinį pasaulį. Geriau tapti tobulesniam, nei esi, negu kuo nors kitu. 

Norėdami geriau pažinti save, turime atidžiau ir kritiškiau įvertinti savo būdo bruožus, mokėti palyginti save su šalia esančiais. Teisingai save suvokti yra gana sudėtinga, žmonės dažnai linkę save vertinti kur kas geriau, nei yra iš tikrųjų, nepastebėti savo silpnybių, pervertinti savo įtaką. 

Aplinkoje tarp kitų žmonių išgyvename, patiriame įvairius jausmus. Reikia mokytis pažinti savo jausmus, juos valdyti. Jausmai – labai svarbi žmogaus dalis, kuria asmuo išreiškia save, reaguodamas į aplinką. 

Kasdien susiduriame su bendravimu. Bendraujame, kad perduotumėme žinias, pasidalintumėme vargais, rūpesčiais, džiaugsmais. Mūsų bendravimo stilių galime apibūdinti tokiais žodžiais: 

„Duok“ – toks bendravimas, kai siekiame ką nors gauti iš kito, kai ieškome naudos sau. Tai savanaudiškas bendravimas.

„Tu man, aš tau“ – toks bendravimas, kai stengiamės bendrauti tik su tokiu žmogumi, kuris mums gali ką nors duoti, būti naudingas, mainais už jau mano paties padarytą paslaugą. 

„Imk“ – pats tauriausias bendravimas, kai kitam žmogui atiduodame viską, idant jis būtų laimingas, ir nereikalaujame nieko mainais už tai. Tai pasiaukojantis bendravimas. 

