KAIP AUGA VAIKELIS TAVO ĮSČIOSE
Biologiniu požiūriu, žmogaus vystymasis prasideda apvaisinimo metu, kai susijungia moters ir vyro reprodukcinių ląstelių chromosomos, iš kiekvieno jų po 23.   Iš vienintelės ląstelės – apvaisintos kiaušialąstės arba zigotos – išauga visas organizmas. 46 zigotos chromosomos sudaro unikalų pirmąjį naujojo individo pilnos genetinės struktūros variantą. Ši pagrindinė struktūra slypi glaudžiai susuktose molekulėse, vadinamose DNR. Jose yra viso kūno vystymosi instrukcijos. Materialus geno pagrindas yra DNR molekulė. Tai genetinė informacijos apie organizmą saugykla. Kiekvienas besiformuojantis embriono organas turi tam tikrus genus, atsakingus už jo raidą.

Kiekvienas iš mūsų yra tiesiogiai susidūręs su embriogeneze. Visi mes esame perėję audinių ir organų formavimąsi. Žmogus nuo apvaisinimo momento iki senatvės keičia išorinę formą, tačiau genetiniu požiūriu išlieka tas pats „aš“

Apytikriai po 24 - 30 valandų po apvaisinimo baigiasi pirmasis zigotos ląstelės dalijimasis. Mitozės proceso metu viena ląstelė pasidalija į dvi, dvi - į keturias ir taip toliau. 
Jau po 24 - 48 valandų po apvaisinimo pradžios nėštumo faktą galima patvirtinti, motinos kraujyje radus hormoną, vadinamą "ankstyvuoju nėštumo veiksiu". 
Ankstyvasis embrionas, nukeliavęs žemyn gimdos vamzdeliu, įsitvirtina vidinėje motinos gimdos sienelėje. Šis implantacija vadinamas procesas prasideda 6 dieną ir baigiasi 10-12 dieną po apvaisinimo.
Iki 3 savaitės pabaigos smegenys pasidalina į 3 pagrindines dalis, vadinamas priekinėmis smegenimis, vidurinėmis smegenimis ir galinėmis smegenimis. Po kelių dienų nervų sistemos užuomazga – nervinis vamzdelis – diferencijuojasi į 5 – ias galvos smegenų dalis.
Be to, vystosi kvėpavimo ir virškinimo sistemos. 
Jau 3 – ią savaitę nuo apvaisinimo ima pulsuoti embriono širdis. Pirminė jos funkcija – varinėti kūno skysčius. 4 – ją savaitę širdis  paprastai plaka apytikriai 113 kartų per minutę. Iki gimimo širdis apytikriai suplaks 54 milijonus kartų.
3 – 4 savaitę atsiranda galūnių užuomazga.
4 – 5 savaitę pradeda formuotis embriono akys.
5 – ą savaitę atsiranda bronchų užuomazga.

Apie 5 – 6 savaitę pagrindiniu embriono kraujo ląstelių gamybos organu tampa kepenys. Inkstai pasirodo iki 5 savaitės pabaigos. Jau galima matyti rankos delninę, dilbio ir žasto dalis.
6 – ą savaitę išryškėja veido dalys: vagelė, iš kurios formuojasi burna, atsiranda dvi nosies šnervių duobutės. Atsiranda dantų užuomazga. 
6 – 7 savaitę ryškėja akies obuolio išoriniai dangalai. 
6 -ių savaičių embrionas pradeda daryti spontaninius ir refleksinius judesius. Palietus burnos sritį, embrionas priverčiamas refleksiškai atitraukti savo galvą. 

Iki 6 1/2 savaitės pabaigos aiškiai išsiskiria alkūnės, pradeda atsiskirti pirštai ir pastebimi rankų judesiai.

6 – 8 savaitę intensyviai formuojasi embriono skydliaukės užuomazga ir inkstai, jie ima išskirti šlapimą.  

 7 -  ą savaitę jau galima užfiksuoti elektrines galvos smegenų bangas – užrašyti elektroencefalogramą.  Prasideda galūnių kremzlių kaulėjimas ir vystosi kaulų sistema.
Jau gali susiglausti embriono ir rankos, ir kojos. Pirštai yra atsiskyrę, o kojų pirštai jungiasi tik ties pagrindu. Be to, jau yra išsivystę kelio sąnariai. 
Keturių ertmių širdis iš esmės baigėsi formuotis. Dabar širdis vidutiniškai plaka 167 kartus per minutę. 
Elektrinio širdies aktyvumo, įrašyto po 7 1/2 savaitės, bangų struktūra panaši į suaugusiojo. 

 Iki 8 savaitės pabaigos smegenys tampa itin sudėtingi, jie sudaro beveik pusę viso embriono kūno svorio. Labai sparčiai tęsiasi augimas. 

Iki 8 savaitės pabaigos 75% embrionų dominuoja dešinė ranka. Embrionas tampa fiziškai aktyvesnis. Judesiai gali būti lėti arba greiti, vienetiniai arba pasikartojantys, spontaniški arba refleksiniai. Dažniau pasukama galva, ištempiamas kaklas ir rankos kontaktuoja su veidu. 

Embriono palietimai sukelia prisimerkimą, žandikaulių judesius, griebimo judesius ir kojų pirštų judesius. 

Nors gimdoje oro nėra, iki 8 savaitės pabaigos embrionas su pertrūkiais atlieka kvėpavimo judesius. 
Kaulai, sąnariai, raumenys, nervai ir galūnių kraujagyslės labai panašios į suaugusiųjų. 
Iki 8 savaitės pabaigos epidermis arba išorinė oda tampa daugiasluoksne membrana ir tampa beveik neskaidri. Auga antakiai, aplink burną pasirodo plaukų. 
Iki  8 – os savaitės atsiranda visų pagrindinių organų sistemų pagrindas. 
Šiuo periodu žmogaus embrionas nuo vienos ląstelės užaugo iki beveik vieno milijardo ląstelių, kurios sudaro virš 4 000 skirtingų anatominių struktūrų. 

Dabar embrione yra daugiau nei 90% suaugusiojo struktūrų. 
Baigiasi embrioninis periodas, nuo 9 – os savaitės prasideda vaisiaus raidos periodas.

Toliau žiūrėti vaisiaus raidos periodas.
Iki 9 -os savaitės pabaigos vaisius pradeda čiulpti nykštį ir gali nuryti amniotinio skysčio. 

Be to, vaisius gali suimti objektą, į priekį ir atgal pasukti galvą, atverti ir užverti žandikaulį, judinti liežuvį, atsidusti ir rąžytis. 
Nervų receptoriai veide, rankų delnai ir kojų padai gali pajusti lengvą palytėjimą. 
Reaguodamas į lengvą kojos pado palytėjimą, vaisius sulenks klubą ir kelią bei gali suriesti kojos pirštus. Gerklose atsiradę balso ligamentai parodo balso stygų vystymosi pradžią. 

Dėl augimo paspartėjimo tarp 9 savaitės pabaigos ir 10 savaitės pabaigos kūno svoris padidėja 75%. 
10 – ies savaičių vaisius žiovauja ir dažnai išžioja bei užčiaupia burną. Dauguma vaisių čiulpia dešinįjį nykštį. Pradeda vystytis rankų ir kojų pirštų nagai. Šią savaitę pasirodo unikalūs pirštų atspaudai. Šiuos atspaudus galima naudoti tapatybės nustatymui visą gyvenimą. 
Iki 11 -os savaitės pabaigos visiškai susiformuoja nosis ir lūpos, šiek tiek atsikiša nosytė, išryškėja išorinės ausų dalys. Kaip ir visos kitos kūno dalys, išvaizda kis kiekviename žmogaus gyvenimo ciklo etape. Nors lytis lemiama apvaisinimo metu, dabar galima išskirti išorinius lytinius organus - vyro arba moters. Tarp 11 ir 12 savaitės vaisiaus svoris padidėja beveik 60%. 

TREČIĄ NĖŠTUMO MĖNESĮ
12-ąją savaitę baigiasi pirmasis nėštumo trimestras. Vaisius intensyviai auga. Ryškėja žmogiškos proporcijos, bet galva dar išlieka didesnė. 

Vaisius sučiaupia lūpas, pakelia antakių lankus, pasuka galvą į šoną. 

Nuo 10 - os savaitės iki pat 26 -os savaitės susiglaudę ir uždengę akis vaisiaus vokai lieka užmerkti. 
Iki 12 -  savaitės pabaigos viršutinių galūnių ilgis beveik įgauna galutines proporcijas kūno dydžio atžvilgiu. Apatinėms galūnėms reikia daugiau laiko įgauti galutines proporcijas. Skydliaukė pradeda gaminti hormonus.

Pirmą kartą pasireiškia nuo lyties priklausantys vystymosi skirtumai. Pavyzdžiui, moterų vaisiai žandikaulius judina daug dažniau, nei vyrų. 
14 – ą savaitę toliau bręsta veidas: riebalų sankaupos užpildo skruostus ir pradeda formuotis dantys. 
Iki 15 -os savaitės pabaigos pasirodo kraują formuojančios kamieninės ląstelės, jos pradeda daugintis kaulų smegenyse. Čia daugiausiai ir vyks kraujo ląstelių formavimasis. 

KETVIRTĄ NĖŠTUMO MĖNESĮ
Nuo ketvirto mėnesio vaisius girdi. Girdi pokalbius, atidaromų durų garsus, bet ypač gerai girdi savo mamos balsą ir moka jį atpažinti, nes jis sklinda tiesiogiai mamos kūnu.  Manoma, kad vaisius dar prieš gimdamas įsimena balso ritmą, intonaciją, dažnio pokyčius ir garsinius komponentus. 

Taip pat atlikti tyrimai parodė, kad vaisius reaguoja į muziką. Jam labiau patinka švelni, raminančiai veikianti muzika. Į bendravimą su juo vaisius gali atsiliepti judesiais ir veido išraiškomis.

Širdies tonus jau galima išgirsti paprastu gydytojo stetoskopu. Širdies pulsas 140 -160 kartų per minutę. Ultragarsu galima aiškiai matyti vaisiaus lytį. Pastebėta, kad nukreipus stiprią šviesą į motinos pilvą, vaisius rankomis prisidengia akis. 

Dabar vaisių dengia balta apsauginė medžiaga, vadinama varškiniu tepalu. Varškinis tepalas apsaugo odą nuo amniotinio skysčio dirginamojo poveikio. 

Nors embrionas pradeda judėti būdamas 6 savaičių amžiaus, nėščia moteris pirmąjį vaisiaus judesį pajaučia tarp 14 ir 18 savaitės, nes, tvirtėjant vaisiaus raumenims, jo judesiai tampa stipresni. Tradiciškai šis įvykis vadinamas "judesiais". 

Nuo 19 -os savaitės vaisiaus judesiai, kvėpavimo veikla ir širdies ritmas pasireiškia dienos ciklais, vadinamais paros ritmais. 

NUO PENKTO MĖNESIO IKI GIMIMO... 
Iki 20 -os savaitės pabaigos sraigė - klausos organas - visiškai subręsta visiškai išsivysčiusioje vidinėje ausyje. Nuo šiol vaisius reaguos į platėjantį garsų spektrą. Jau susiformavę visi odos sluoksniai ir struktūros, įskaitant plaukų folikulus ir liaukas. 
Nuo 21 -os iki 22 -os savaitės pabaigos po apvaisinimo plaučiai įgyja šiokį tokį gebėjimą įkvėpti oro. Tai laikoma gyvybingumo amžiumi, nes kai kurie vaisiai jau gali išgyventi už gimdos ribų. 

Walteris Freudas, ultragarsu ištyręs 10 tūkst. vaikų, pažymėjo: „Panašu, kad vaisius sąmoningas“. Kaip ir čia galime pamatyti 4D ultragarsu jau yra nufilmuotas vaikas gimdoje, kai jis čiulpia nykštį, šokinėja, krapšto nosytę, dairosi, šypsosi, juokiasi ir net verkia.
Iki 24 -os savaitės pabaigos vėl atsiveria akių vokai ir pasireiškia vaisiaus mirksėjimo reakcija. Paprastai tokia reakcija į staigų, garsų triukšmą anksčiau išsivysto pas moters vaisius. 

Keli tyrinėtojai praneša, kad garsaus triukšmo poveikis gali neigiamai paveikti vaisiaus sveikatą. Tarp nedelsiant pasireiškiančių pasekmių yra ilgalaikis padažnėjęs širdies ritmas, pernelyg dažnas vaisiaus rijimas ir staigūs elgsenos pokyčiai. Tarp ilgalaikių pasekmių gali būti klausos praradimas. 
Iki 26 -os savaitės pabaigos akys pradeda gaminti ašaras. 
Jau iki 27 -os savaitės pabaigos lėliukės reaguoja į šviesą. Ši reakcija reguliuoja šviesos, pasiekiančios tinklainę per visą gyvenimą, kiekį. 
Jau veikia visi komponentai, reikalingi uoslės jutimui funkcionuoti. Pirma laiko gimusių kūdikių tyrimai parodė, kad jau iki 26 savaitės pabaigos po apvaisinimo pasireiškia gebėjimas užuosti kvapus. 
Vaisius, išskirdamas didelius kiekius hormono, vadinamo estrogenu, inicijuoja gimdymą ir taip pradeda perėjimą iš vaisiaus į naujagimį. 
Gimdymas pasižymi stipriais gimdos susitraukimais, kurių pasekmėje prasideda gimdymas. 
Nuo apvaisinimo iki gimimo ir vėliau žmogaus vystymasis yra dinamiškas, nepertraukiamas ir sudėtingas. Nauji atradimai, susiję su šiuo nepaprastu procesu, vis įtaigiau parodo gyvybiškai svarbų vaisiaus vystymosi poveikį sveikatai per visą gyvenimą. 

Didėjant mūsų suvokimui apie ankstyvąjį žmogaus vystymąsi, atsiveria galimybė įsitikinti, jog nėštumo nutraukimas/abortas nėra tik „ląstelių sankaupos“ pašalinimas.

Branginkime kiekvieno, nors ir labai mažo, žmogaus gyvybę.

