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· (psl. 10) Jos parašymai ir skundai yra santūrūs, sutaurinti: perverti mylinčio šlovinimo virpulio, persmelkti šviesaus tikėjimo Kristaus pergale, nesavanaudiško vaikų džiaugsmo Tėvo didybe ir palaima. Bažnyčia ramiai ir tvirtai stovi aršaus pasaulio vidury. Kas jai teikia jėgų ir padeda stovėti? Ji meldžiasi.

· (psl. 10) Klystume, jei, labiau už viską rūpindamiesi rezultatais, numotume ranka į vidinio šaltinio švarą, nesistengtume, kad jis lietųsi vis gausiau ir didėtų. Kai Bažnyčia iš tikro gyvai meldžiasi,, į visas puses trykšta nežemiškas šviesumas, veiklus taikingumas, gyvenimo ir žmonių pažinimas, tikra žmonių meilė.
· (psl. 10) Mūsų malda nulemia mūsų gyvenimo kovą. Tik tas, kuris gerai meldžiasi, sučiaupia visą gyvenimo plotį ir gelmę, atranda baigtinumo ir begalinumo pusiausvyrą. Melstis reiškia sukurtąją valią įtvirtinti Dievo valioje. 
· (psl. 10) Malda yra paskutinis ieškančio žmogaus žodis. Maldoje baigiasi žmogaus kelias, ir žmogaus valią paliečia Dievo valia – keldama virpulį ir nuogąstį, teikdama raminamą paguodą ir laisvinantį pastiprinimą. 

· (psl. 12) Paskiro žmogaus maldai liturgija suteikia objektyvų pagrindą, nukreipia į didį, asmenį pranokstantį tikslą, iškelia virš to, kas individualu, virš aukštumos ir atsitiktinumo. Visa kūrinija liturgijoje giria Kūrėją, o paskiras žmogus atspindi savyje visatą. 

· (psl. 12) Liturgija vadinama „didžiuoju pasauliečių katekizmu.

· (psl. 17) Kaip kūno gyvastis menksta ar tampa liguista, kai nekreipiama dėmesio į kūno augimui reikalingas sąlygas, taip ir dvasios bei religijos gyvenimą tas pat ištinka: jis tampa nesveikas, praranda gaivą, jėgą ir vieningumą.

· (psl. 19) Liturgija – tai visuotinė, įstatyminė Bažnyčios Dievo tarnyba, liturgijai vadovauja būtent Bažnyčios Dievo tarnyba, liturgijai vadovauja būtent Bažnyčios išrinkti ir skirti tarnautojai – kunigai. Liturgijoje dvasinės bendrijos kaip tokios vienis garbina Dievą, o tai darydamas šiuo garbinimu jis kaip tik ir „ugdomas“. Labai svarbu suvokti šį konkretų liturgijos pobūdį. Būtent šiuo atžvilgiu skiriasi katalikiškoji bendrų pamaldų samprata nuo daugiausia į individą orientuotos protestantiškosios. 

· (psl. 20) niekada negalima reikalauti, kad liturgija būtų išskirtinio bendro pamaldumo gyvenimo būdas. <...> šalia liturginių gyvenimo formų visada gyvuos ir liaudiško pamaldumo formos, kurios skleisis pagal kintančias istorines, liaudies ir visuomenės gyvenimo bei vietos aplinkybes.

· (psl. 21) Liturgija pilna Apreiškimo tiesos turtų. Neabejotina, kad melstis – tai „kelti širdį aukštyn į Dievą“. Tačiau vesti, palaikyti ir nuskaistinti širdį turi mintis.

· (psl. 22) Kad bendra malda būtų tinkama, ją turi palaikyti ir persmelkti aiškios, turtingos tikėjimo mintys. Tik tada ji tarnaus visumai, susidedančiai iš įvairių charakterių ir įkvepiamai besikaitaliojančių jausmų nuotaikos.

· (psl. 23) Jei malda pabrėžtų išskirtinai ar perdėm kurią nors tikėjimo tiesą, ji ilgainiui patenkintų tik atitinkamos sanklodos maldininkus, o ir jie bėgant laikui imtų trokšti visos tiesos.

· (psl. 24) Bendra malda tik tada bus ilgai vaisinga, kai pamaldumas neapsiribos tik tam tikromis Apreiškimo tiesos dalimis ar vienas dalis mėgs labiau už kitas, bet įjungs į maldą visą dieviškojo mokymo turinį. <...> malda neturi būti perkrauta, į ją nereikia sudėti visų įmanomų minčių.

· (psl. 24) „Tiesa padarys jus laisvus“ ne tik nuo klaidos vergijos, bet ir begalinės Dievo karalystės platybės.

· (psl. 25) Liturgija kaip visuma nemėgsta nežabotų jausmų. Joje žioruoja ugnis, bet kaip ugnikalnyje, kurio viršūnė aiškiai stūkso vaiskiame ore. Liturgija – tai suvaldytas jausmas.

· (psl. 25) Liturginės maldos santūrumas kai kada toks didelis, kad iš pradžių net kyla įspūdis, jog tai tik šaltas minties kūrinys, ir tik ilgokai pagyvenę tame pasaulyje pamatysime, kokia gyvybė srūva šiomis suvaldytomis formomis.

· (psl. 26) Kad malda ilgai būtų naudinga visumai ir vaisinga, ji turi būti priderinta prie stipraus ir gilaus, bet vi dėlto ramaus tono. 

· (psl. 26) Paprasta kalba visada geriau už perkrautą.

· (psl. 26) Jausmai, kuriuos aiškiai išsako psalmės: garbinimas, Dievo šaukimasis, padėka, prašymas, baimė, atgaila, meilė, savęs aukojimas, kentėjimas, tikėjimas, pasitikėjimas ir t.t.

· (psl. 26 – 27) Bažnyčios malda neišplėšia iš širdies paslapčių. Toji malda užsilaiko mintyse ir vaizduose: taip, ji sužadina švelniuosius, giliuosius jausmus ir vyksmus, bet – palikdama juos slaptoje.

· (psl. 27) Liturgija retai reikalauja radikalių moralinių veiksmų, ypač reiškiančių vidinį sprendimą. Jų ji reikalauja tada, kai šis sprendimas yra lemiamas, pavyzdžiui, atsižadėjimas per Krikštą, įžadai galutinai įstojant į ordiną. Tačiau liturgija yra labai santūri, kai įprasta kasdienė malda tesiekiama paveikti kasdienius moralinius įsitikinimus ir sprendimus.

· (psl. 31) Žmogus pilnas klaidų ir silpnybių, ir liturgija jį tokį priima. Žmogaus prigimtis – tai kilnumo ir varganumo, aukšto ir žemo sampyna, ir toks jis pasirodo Bažnyčios maldose; tai anaiptol ne nuglaistytas žmogaus paveikslas, iš kurio dailiai pašalinti šiurkštūs ir blogi bruožai.

· (psl. 32) Religija reikalinga kultūros. Kultūrą mes suprantame kaip visumą to, ką vertinga sukuria kurianti, pavidalinanti, tvarkanti žmogiškoji jėga: mokslą, meno kūrinius, visuomenines santvarkas ir t.t.

· (psl. 32) Kultūra negali sukurti religijos, bet ji suteikia religijai priemones, idant ši galutinai išskleistų savo palaimingą veiklą.

· (psl. 33) Kultūra suteikia religijai galimybę išsisakyti, padeda jai suprasti save, atskirti tai, kas svarbu, nuo to, kas nesvarbu, atskirti priemonę nuo siekio, kelią nuo tikslo.

· (psl. 33) Dvasinis gyvenimas būtų prisotintas sveikatą palaikančios tikros, taurios kultūros druskos.

· (psl. 34) Be taurios, turtingos kultūros dvasinis gyvenimas sustingtų ir taptų lėkštas; jei jis netektų sveikos prigimties pagrindo neišvengiamai taptų salsvas, netikras, nenatūralus, nevaisingas. Kai iš maldos gyvenimo pasitraukia kultūros klodai, nuskursta mintis, kalba tampa šiurkšti, vaizdiniai – nerangūs, jausmai – atšiaurūs ir vienodi; kai prigimtis nebepersmelkia gaiviai ir stipriai maldos, mintis tampa tuščia ir monotoniška, jausmas – skurdus arba dirbtinis. Simboliai ir vaizdai – blankūs. Šių dviejų dalykų – natūralios jėgos ir tikros kultūros – trūksta ir sudaro „barbarybę“.

· (psl. 34) Maldos gyvenimas būtų turtingas minčių ir stiprių vaizdų, turėtų brandžią, kartu – paklusnią kalbą, aiškią ir permatomą struktūrą, paprastam žmogui suprantamą, išsilavinusią – skatinančią ir žvalinančią. Jis turi būti persmelktas tokios kultūros, kuri jokiu būdu netampa įkyri, bet pirmiausia reiškiasi kaip platus dvasinis akiratis, vidinis minties, valios ir dvasios aktyvumo saikas.

· (psl. 35) Liturgiją palaiko ne paskiras žmogus, bet tikinčiųjų visuma. Savo ruoštu ši visuma susideda ne tik iš žmonių, esančių bažnyčioje; tai – ne tik susirinkusi „bendruomenė“. Veikiau toji visuma perauga esamą erdvę ribojančias sienas, apimdama visus tikinčiuosius visame pasaulyje.
· (psl. 36) Bažnytinės bendrystės potyrį paskiras žmogus semia iš liturginio santykio pagrindo. Tikintysis – norėdamas gyvai kartu su visais švęsti liturgiją – turi suvokti, kad meldžiasi ir veikia kaip Bažnyčios narys, o Bažnyčia meldžiasi ir veikia jame; suvokti, kad šiame aukštesniame vienyje jis su kitais tikinčiaisiais yra viena, ir norėtų būti su jais viena. 
· (psl. 37) Dvasinė bendrystė iš pavienio reikalauja dvilypio dalyko. Pirma – aukos: kai pavienis veikia kaip bendrystės narys ir kol jis taip veikia, turi atsisakyti to, kas jame būtų ne kitiems, bet tik jam pačiam. Jis turi duoti save ir būti su kitais, turi paaukoti bendrystei dalį priklausomybės sau ir vadovavimo sau. Antra – dvasinė bendrystė reikalauja nuopelno: iš žmogaus reikalaujama priimti bendruomenės gyvenimo turinį kaip savo platesnį gyvenimo turinį, reikalaujama, kad žmogus į jį išsiplėstų, laikytų jį sąmonėje, jam pritartų ir jį formuotų.
· (psl. 37) Disponavimą savimi jis turi perleisti liturgijai; užuot savarankiškai veikęs, kartu su kitais melstis, užuot laisvai disponavęs savimi, paklusti, užuot gyvenęs pagal savo valią, laikytis nustatytos tvarkos.
· (psl. 38) Nuolankumas kaip atsisakymas: tai savojo savarankiškumo ir pasitenkinimo savimi atidavimas. Ir nuolankumas kaip nuopelnas: siūlomo, savosios egzistencijos akiratį pranokstančio dvasinio gyvenimo turinio priėmimas.
· (psl. 41) Bendrystę švelnina visada gyvas atstumo jausmas, abipusė pagarba. Nepaisant visos bendrystės, niekas niekada negali įsiskverbti į kito vidų, daryti įtaką jo maldai ir veiksmams, primesti jam savo savitumą, savo jutimą ir jauseną. Bendrystė – tai nuostatos, mintys ir žodžiai, į tą patį tikslą nukreiptos akys ir širdys; bendrystė yra tai, kad visi tiki tą patį, aukoja tą pačią auką ir valdo tą pačią dieviškąją duoną; bendrystė kyla iš to, kad vienas Dievas ir Viešpats juos visus sujungia į paslaptingą vienį. Tačiau tarpusavyje, kaip ypatingos, kūną turinčios asmenybės, jie nesibrauna į savitarpio vidujystės sritis. Tik tokia laikysena sukurią tvarią liturginę bendrystę. Antraip ji būna nepakeliama.

· (psl. 41) Taigi iš individualistinio polinkio reikalaujama „sudėti bendrumo auką“, o iš socialinio – paklusti santūriai šio išties aristokratiško bendrystės gyvenimo laikysenai. Pirmasis turi įprasti eiti į žmones ir pripažinti, kad ir jis tik žmogus tarp žmonių, o antrasis – išmokti reikštis aristokratiškomis, santūriomis formomis, kurios galioja dieviškosios didybės namuose.

· (psl. 46) Taigi kalbame apie stilių, suprantamą ypatinga šio žodžio prasme: tai aiški kalba, ramūs judesiai, griežtai struktūruota erdvė, griežtos indų, spalvų ir garsų formos; viskas – mintys, žodžiai, judesiai ir vaizdai – suformuota iš paprastų sielos gyvenimo elementų; toks stilius yra turtingas, įvairus, bet skaidrus; stiliaus griežtumą dar labiau pabrėžia tai, kad liturgija kalba kasdienei vartosenai tolima klasikine kalba.

· (psl. 47) Šiuolaikinį žmogų, visais gyvenimo pavidalų atžvilgiais tokį nejautrų, visur ieškantį žemės kvapčių ir suklūstantį pasigirdus asmeniškam skambesiui, ypač krečia šaltukas susidūrus su skaidriomis liturgijos formomis.

· (psl. 51) Tik iš tikrųjų katalikišką, tai yra bendrą, konkretų gyvenimo ir mąstymo stilių gali priimti kiekvienas, neprievartaudamas savęs. Žinoma, tenka kai ką paaukoti. Kiekvienas turi vienaip ar kitaip prisiversti, jėga peržengti per save. Tačiau dėl to jis nepraranda savęs, priešingai, tampa laisvesnis, turtingesnis ir visapusiškesnis.

· (psl. 57) Simbolis atsiranda, kai koks nors vidinis, dvasinis dalykas išreiškiamas tame, kas išoriška, kūniška.

· (psl. 58) Konkrečios mintys išreiškiamos  tam tikrais judesiais, antai tikėjimas išganymo paslaptimi – kryžiaus ženklu. Tokių judesių gali jungtis labai daug. Taip susiformuoja pamaldų veiksmas, kai gausiai išplėtotas dvasinis turinys įgyja išorinę, vaizdžią išraišką, kaip pavyzdžiui, atnaša.

· (psl. 58 – 59) Grakščiai kylanti, į viršų švelniai smailėjanti žvakės kolona, kurios viršūnėje dega liepsna ir kuri degdama susieikvoja, įkūnija dvasią aukos, sudėtos savanoriškai, s kilniu sielos nusiteikimu.

· (psl. 64) Kai gyvenimas praranda griežtą paskirties tvarką, tampa žaisminiu estetizmu. Tačiau įspraustas į sustingusius vien tik tikslingos pasaulėregos rėmus jis numiršta.

· (psl. 68) Žaisdamas vaikas nieko nesiekia. Jam nežinomas siekis. Jis nieko nenori, tik išlieti savo jaunas jėgas išlieti savo gyvenimą paskirties neturinčia judesių, žodžių, veiksmų forma ir tokiu būdu augti, vis labiau tapti savimi. Jo žaidimas be paskirties, bet pilnas gilios prasmės, o prasmė vienintelė – kad štai šis jaunas gyvenimas nevaržomai atsiveria mintimis, žodžiais, judesiais ir veiksmais, patiria savo esybę, kad jis tiesiog yra. O kadangi jis nenori nieko ypatingo, kadangi jis nepalaužiamai ir laisvai išsilieja, todėl ir raiška yra harmoninga, o forma aiški ir graži: jo elgesys savaime virsta rateliu ir vaizdu, eilėmis, darniais garsais ir daina. Tai žaidimas: be paskirties besiliejantis, savąjį apstą naudojantis gyvenimas, prasmingas būtent savo tyra egzistencija. Gražu, kai jam netrukdoma, kai pedagoginis švietėjas jam neprimeta jokių planų ir nepadaro jo nenatūralaus.

· (psl. 70) Žaisti Dievo akivaizdoje žaidimą, meno kurinį – ne kurti, bet būti, - štai gilioji liturgijos esmė. Tuo paaiškinamas prakilnus gilios rimtumos ir dieviškosios linksmybės susiliejimas joje.

· (psl. 71) Be galo rūpestingai su visu vaiko rimtumu ir griežtu didžio menininko sąžiningumo stengiasi šventam, iš Dievo kilusiam sielos gyvenimui daugybe formų suteikti išraišką dėl vienintelės paskirties – kad siela liturgijoje būtų ir gyventų. Pasitelkusi rimtus įstatymus ji nustatė, kaip turi vykti šis šventas žaidimas, kurį siela žaidžia prieš Dievą.

· (psl. 71) Švęsti liturgiją reiškia – malonės palaikomam, Bažnyčios vedamam – tapti gyvu meno kūriniu prieš Dievą, nieko daugiau nesiekiant, tik būti prieš Dievą ir gyventi.

· (psl. 72) Dar vienas ugdymo uždavinys liturgijai būtų šis: išmokyti sielą neskubėti visur įžvelgti paskirtį, nebūti perdėm kryptingai, perdėm protingai ir „suaugusiai“, o tiesiog gyventi. <...> Ne nuolat ką nors daryti, ko nors siekti, stengtis atlikti ką naudingo, bet išmokti laisvai ir gražiai, su šventa giedra prieš Dievą žaisti Dievo nustatytą liturgijos žaidimą. 

· (psl. 75) Jei kas paverstų tarnaitę ponia, priemonę – tikslu, įrankį – sprendžiamąja dvasia, tai religija uždustų virtusi verslumu ir nelaisve.

· (psl. 76) Tik tas nugali valdžios pavojų, kas suvokia, kas ji yra ir kam ji tarnauja.

· (psl. 78) Grožis yra džiugus spindesys, nušvintantis, kai laimingą valandą atskleidžiama slaptoje glūdinti tiesa; kai pasirodymas išorėje kiekviename daikte tikrai yra grynas ir visiškas vidujybės išsakymas.

· (psl. 79) Grožio siela yra tiesa. Kas grožį suvokia ne tiesos atžvilgiu, ne to, kas tikrai yra ir tikrai turi vertę, tas savo džiaugsmingą, bet kartu labai rimtą žaidimą paverčia tuščia pramoga.

· (psl. 79) Visą atsivėrimą turi palaikyti vidinis privalėjimas, pateisinti amžinas reikšmingumas – atsivėrimas turi įvykti privalėjimui ir reikšmingumui leidus, maža to – liepus.

· (psl. 82 - 83) Tikrovė, tikro kūrinio priartėjimas prie tikro Dievo, labai rimtas išganymo dalykas – štai kas pirmiausia ir visų pirma yra liturgija. Čia nebūtina demonstruoti grožio, čia nuodėmėje paskendusi žmogystė turėtų rasti savo išganymą.

· (psl. 85) To, ką duoda liturgija, negalima tuoj pat paversti veikla.

· (psl. 87) Pradėta abejoti pažinimu, dėl to dvasinio gyvenimo svorio centras ir atramos taškas pamažu persislinko į valią. Vis svarbesnė tapo savimi pačiu besikliaujančio paskiro žmogaus veikla. Taip veiklus gyvenimas nurungė kontempliatyvųjį, valia – pažinimas.

· (psl. 90) Kaip pažinimui nebeliko ko ieškoti anapusybėje, valios ir dvasios gyvenimo šaknys savo ruoštu prarado sąryšį su pažinimu.

· (psl. 91) Valia gali norėti, veikti ir kurti, bet negali matyti. Iš to ir kyla visas nerimastingumas, niekur nerandantis ramybės. Niekas neišlieka, nieko nėra pastovaus, viskas keičiasi, o gyvenimas yra nuolatinis tapsmas, nuolatinis siekis, ieškojimas ir kelionė.

· (psl. 91) Nei valia turi pagrįsti tiesą, nei tiesa turi valiai įrodinėti, kas ji yra; valia turi prisipažinti tiesai, kad yra nepakankama. Valia nesukuria tiesos, o randa ją. 

· (psl. 92) Galutinį pirmumą visose gyvenimo srityse turi turėti ne veikla, bet būtis. Iš esmės svarbu ne veikimas, bet tapsmas. Galutinis dalykas yra ne tai, kas daroma, bet tai, kas yra. 

· (psl. 93) Sielai žūtbūt reikalinga tvirta žemė, ant kurios ji galėtų stovėti. Jai būtina atrama, į kurią remdamasi galėtų išeiti iš savęs pačios; būtinas aiškus išorinis taškas, o visa tai yra tik tiesa. Tiesos pažinimas yra pamatinis sielos išsilaisvinimo veiksmas. „Tiesa padarys jus laisvus“. Sielai būtinas toks vidinis sprendimas, kai atsipalaiduoja mėšlungiškas valios traukulys, nurimsta siekio nerimastis, nutyla troškimo šauksmas.

· (psl. 94) Tikro, sveiko gyvenimo giliausioji nuotaika yra kontempliatyvi. Kad ir kokia didelė būtų noro, veiklos ir ieškojimo energija, jos pagrindas turi būti gelmė – rami, į amžiną, nekintamą tiesą aukštyn žvelgianti gelmė. Toks yra požiūris, šaknis suleidęs amžinybėje. Jis pilnas romumo. Jis pilnas vidinės ramybės, reiškiančios gyvenimo nugalėjimą. Jis neskuba, jis turi laiko. Jis gali laukti ir leisti augti.

· (psl. 94) Katalikybė negalėjo dalyvauti pašėlusiose iš amžinųjų tvarkų ištrūkusios valios gaudynėse.

· (psl. 95) Liturgijoje glūdi kažkas, panėšintis į žvaigždes, į amžiną jų judėjimą, nepajudinamą tvarką, gilų tylėjimą, begalinį tolį. Skiriantį jas nuo mūsų. Tačiau taip tik atrodo, kad liturgijai menkai rūpi žmogaus veiksmai, siekiai ir dorovinė būklė. Nes iš tikro ji puikiai žino: kas joje gyvena, tas tampa tikras, sveikas ir suramintas giliausioje savo esybėje.
