Vilkaviškio vyskupijos katechetų kvalifikacinis seminaras
[bookmark: _GoBack]PRIEŠSAKRAMENTINĖS VAIKŲ KATECHEZĖS PROGRAMA 
IR JOS ĮGYVENDINIMO GALIMYBĖS


2015 rugsėjo 25 d. 13.00 – 17.30 val.

Lietuvos Vyskupų Konferencijos naujai patvirtintose (2014 10 31) „Vaikų ir jaunimo ruošimo Atgailos, Eucharistijos ir Sutvirtinimo sakramentams gairėse“ 6.4 punkte rašoma, kad „Tikybos pamokų mokykloje nelankiusiems ar jas nesistemingai lankiusiems vaikams bei jaunuoliams turi būti rengiami papildomi katechezės užsiėmimai (bent 15 susitikimų). Šiems užsiėmimams naudojama speciali katechezės programa ir metodinė medžiaga.“
Šis Seminaras yra itin aktualus parapijos darbuotojams, katechetams, nes sukurta nauja vaikų priešsakramentinės katechezės programa skirta nelankiusiems tikybos ar nesistemingai ją lankiusiems vaikams, kurie nori pasiruošti sakramentams.
Ši programa sukurta pagal lydėjimo pedagogikos sampratą. Katechetams bus pristatyta atsinaujinusi katechezės ugdymo kryptis, programos turinys, pedagoginės priemonės katechetui ir vaikams. Seminare katechetai aktyviai mokysis tiek vieni iš kitų ruošti katechezės užsiėmimus, tiek iš gautos teorinės medžiagos kaip vesti vaikus tikėjimo keliu.

Lektorės: Priešsakramentinės katechezės programos autorės Dr. Giedrė Rugevičiūtė (LEU katalikų tikybos katedros dėstytoja) ir Rima Paškelevičienė (Vilniaus „Vyturio“ pradinės mokyklos katalikų tikybos mokytoja)


D I E N O T V A R K Ė

12.30 – 13.00   REGISTRACIJA
13.00 – 13.15   SUSIPAŽINIMAS, KATECHETŲ LŪKESČIAI
13.15 – 13.55  VAIKŲ KATECHEZĖS PROGRAMOS TURINIO KRYPTIS
14.00 – 14.40  VAIKŲ TIKĖJIMO UGDYMO KELIAS
14.40 – 15.00   PERTRAUKA
15.00 – 16.00  DIEVO ŽODŽIO PERTEIKIMAS VAIKAMS
16.05 – 16.50  KATECHEZĖS UGDOMOSIOS VEIKLOS
17.00 – 17.30  KLAUSIMAI, REFLEKSIJA

Vieta: Vilkaviškio Vyskupijos Pastoracinis centras Marijampolėje 
(J. Bendoriaus g. 3)

Dalyvių skaičius – 30. Dalyvio įnašas – 5 € (įskaitant kvalifikacinį pažymėjimą). 
Registracija 2015-09-13 – 2015-09-23 (el. paštu sakramentai@vk.lcn.lt, arba telefonu 8-674-54 153). Užsiregistravę elektroniniu paštu, turite gauti patvirtinimą.

Vilkaviškio vyskupijos Parapinės katechezės centras
