PAMOKOS PLANAS 1-2 kl.
Tema: Mano šeima ir kitos šeimos 
Pamokoje ugdomi mokinių pasiekimai, gebėjimai:

- Pasakoti apie savo šeimos gyvenimo įvykius.
- Siekti padėti kitiems ir tuo stengtis būti panašiam į Jėzų.
- Atidžiai, nepertraukiant išklausyti kitus.

- Gebėti pabūti tyloje, melstis.
Uždaviniai: - klausant pasakojimo susipažins su Šventąja šeima ir gebės atsakyti į 5 klausimus.
- atlikdami užduotis lygins savo šeimą su Šventąja šeima.

- tyloje mokysis susikaupti ir dėkoti Dievui už šeimą.
Pagrindiniai šaltiniai: Lk 2,51-52; KBK 470-483; 531-534; Miriam Feiberg – Vamosh „Gyvenimas Jėzaus laikais“.
Metodai: pasakojimas, pokalbis, grupinis darbas, individualus darbas, malda, giesmė.

Vertinimo būdai: – pagyrimas žodžiu, įrašas dienyne ar ant mokinio darbelio. Mokiniai save įsivertina suskaičiuodami teisingus atsakymus į klausimus.
Priemonės: -Laimingos šeimos nuotrauka, liūdno vaiko nuotrauka. 
· Vaikiška iliustruota Biblija.
· Siluetai Marijos, Juozapo ir Jėzaus (vaikystėje).

· Užrašas „Šventoji šeima“

· Paveikslas su Jėzaus laikų dailidės dirbtuve.

· Paveikslas su Jėzaus laikų namais.

· Popieriaus lapas kiekvienam mokiniui.
Pamokos situacija. Ši pamoka yra iš ciklo „Bendravimas ir sutarimas“. Šią pamoką tinka vesti po Kalėdų, kai vaikai išgyveno džiaugsmą dėl Jėzaus gimimo, sužinojo, kas jo mama, globėjas, Tėtis. Jėzus auga šeimoje. Tai gera proga plačiau susipažinti su šia šeima, iš jos pasimokyti, žvelgti į savo šeimą ir į save šeimoje.
Pamokos eiga
	Pamokos dalys/ metodai
	Mokytojo veikla
	Mokinių veikla
	Pastabos

	PRADŽIA
Malda

Sudominimas

Nuotraukų aptarimas
Iliustruotos Biblijos paveikslu su Adomu ir Ieva žiūrėjimas.
Pamokos tikslų skelbimas.
Motyvacija

PAGRINDINĖ
DALIS
Šventosios šeimos vaizdo lentoje sukūrimas bei jau žinomų faktų pakartojimas
Nauji terminai

Naujos medžiagos pateikimas

Mokytojo pasakojimas

Pokalbis

Trumpas apibendrinimas

PRITAIKYMAS

Pratimas 
Pratimo aptarimas
Pokalbis apie pasitaikančius sunkumus šeimoje
Malda.
PABAIGA

Įsivertinimas

Perspektyvos numatymas
	Sveiki, vaikai. Pradėsime pamoką kaip visada maldele.

Vardan Dievo Tėvo ir Sūnaus, ir Šventosios Dvasios . Amen.

Gerasis Dieve*, atsiųsk Šventąją Dvasią į mūsų klasę*, į kiekvieną širdį*. Padėk Jėzų labiau pažinti*, su Juo susidraugauti*. Augink mūsų tikėjimą* ir troškimą* atsiliepti gerais darbais*, gražiais poelgiais*.Amen*. 

Vaikai, noriu jums parodyti dvi nuotraukas. (Laimingos šeimos nuotrauka (I), liūdno vienišo vaikučio nuotrauka (II).) Kas man galėtų pasakyti, kas vaizduojama šiose nuotraukose? Kokia jų nuotaika? 
(Žvelgiant į (I))  Kas galėtų nuraminti šį vaikutį? Kur jam būtų ramiausia, saugiausia? (Šeimoje...) 
(Žvelgiant į (II) ) Kodėl čia kiekvienas  yra laimingas? Kas išduoda mums, kad jie vienas kitam  yra labai brangūs, vienas kitą myli? (kartu leidžia laiką, padeda vienas kitam, jiems gera kartu)
Pakelkite rankas tie vaikai, kurie esate tokie stiprūs ir drąsūs, kad be šeimos galėtumėte išbūti metus? Mėnesį? Savaitę? Dieną?

Atversiu vieną mums matytą vaizdą iš Biblijos. (Iš vaikiškos Biblijos iliustracija su Adomu) Kas tai? Koks šio pirmo žmogaus vardas? (Adomas) Ar pamenate, ko jam trūko iki pilnos laimės? (Kito žmogaus – Ievos.) 
(Atverčiame iliustraciją su laimingais Adomu ir Ieva.) Taigi, Dievas mus sukūrė taip, kad esame reikalingi kitų žmonių. 
Šiandien kalbėsime apie žmonių grupelę, kuri turėtų būti pirmoji gerumo, draugiškumo, meilės mokykla. Kas gali atspėti, kaip ji vadinasi? (Šeima) 
Taigi, kalbėsime apie šeimą. Pavyzdžiu paimsime šeimą, kurioje augo Jėzus. Persikelsime 2000 m. atgal ir pažvelgsime koks buvo šios šeimos gyvenimo būdas. Tada atsiminsime savas šeimas. Ieškosime skirtumų ir panašumų. Gal rasime kažką, ko galime pasimokyti, ką galime nukopijuoti žvelgiant į Jėzaus šeimą. Ir manau norėsis dėkoti Dievui už savas šeimas, kad nesame vieniši šiame dideliame pasaulyje. 
Prašau įjungti atmintį, protą, valią, vaizduotę, jausmu, nes pradedam įdomią kelionę, kurios metu užsuksime į svečius pas įvairias šeimas. 
Kelionės pirma stotelė bus Jėzaus Šeima. Lentoje pasidarysime šios šeimos vaizdą, kad lengviau mums būtų įsivaizduoti. Kas atsakys į klausimą: „Kas yra Jėzaus mama?“, tas lentoje ras vietą šiam siluetui. (Rankose – Marijos siluetas) 
Kas Marijai padėjo laukti Jėzaus, kas ją lydėjo kelionėje į Betliejų? (Juozapas) Prašau priklijuoti Juozapo siluetą lentoje. Štai šis siluetas mums padės įsivaizduoti Jėzų vaikystėje. (Rankose -  Jėzus  vaikystėje.) Ant lentos jam vietą suras tas, kas žinos atsakymą į klausimą: „Kokioje šalyje ir kokiame mieste gyveno Juozapas ir Marija?“(Izraelis, Nazaretas)
Štai lentoje turime šeimą, kuri turi specialų pavadinimą. Šis pavadinimas yra užrašytas ant kortelės. Kas atsakys į klausimą, prieš kiek metų gyveno žemėje ši šeima, tas perskaitys ir užklijuos kortelę lentoje. (Užrašas „Šventoji šeima“.)
Taigi, kas sudaro Šventąją šeimą? Kaip jūs manote, kodėl šiai šeimai tinka žodis „šventoji“?

Šventoji šeima gyveno mažame Nazareto miestelyje namelyje, pastatytame iš molinių plytų. (Lentoje nupiešti kvadratą su dviem langais.) Greičiausiai tas pats kambarys buvo ir valgomasis, ir virtuvė, ir miegamasis. Dauguma namų Nazarete turėjo plokščius stogus, ant jų buvo galima patekti išoriniais laiptais. (Nupiešti laiptus.) Karštomis naktimis šeima galėdavo miegoti ant stogo ir grožėtis žvaigždėmis.(Parodykim paveikslą, kuriame pavaizduoti Jėzaus laikų namai.)

Šalyje, kurioje augo Jėzus, šeštadienį nedirbama. Visi eina į maldos namus. Ten klausosi Dievo žodžio ir kartu meldžiasi. Namuose šventė jau prasideda penktadienio vakare. Visa šeima susirenka prie pietų stalo. Mama uždega aliejinę lempą – ženklą, kad ši diena yra Dievo. Tai džiugiausia savaitės diena.

Kiekvienas Šventosios šeimos narys buvo labai svarbus.   Juozapas darbo dienomis eidavo į dirbtuvę darbuotis. Ar pamenat, vaikai, koks buvo jo amatas? (dailidė. Parodykim paveikslą, kuriame yra Jėzaus laikų dailidės dirbtuvė.) Marija rūpinosi namais, maistu, rūbais. Iš miestelio šulinio atnešdavo vandens.
 Jėzus buvo vaikas. Kaip manote, kaip jis elgėsi, kuo jis prisidėjo, kad šeima būtų laiminga? (Padėjo Juozapui meistrauti, Marijai darbuotis namuose, atnešti vandens. Buvo klusnus, linksmas, paslaugus...)
Vaikai, atsimindami savas šeimas, pabandykime atspėti, ką Šventoji šeima darydavo kartu? (Kalbėdavo, juokdavosi, kartu valgydavo, vaikščiodavo. Marija su Jėzumi padėdavo dirbtuvėse: Marija šluoja pjuvenas, Jėzus meistrauja. Namuose: Juozapas rūpinasi ugnimi, Jėzus dengia stalą, Marija gamina maistą.) 
Vienas iš svarbiausių veiksmų, kuriuos jie atlikdavo kartu , buvo malda. Nebuvo nei vienos dienos, kad jie nedėkotų, negarbintų, neprašytų, negiedotų kartu. Pamenat, juk Marija ir Juozapas dar prieš bendrą gyvenimą šeimoje labai mylėjo ir pasitikėjo Dievu. Tai Marijai leido pasakyti „taip“ angelui Gabrieliui, o Juozapui priimti į savo namus besilaukiančią Jėzaus Mariją. 
Pakelkite rankutes, kas pritariate šiam sakiniui: „Šventoji šeima buvo laiminga šeima“. Tada teks padėti man pabaigti šį sakinį: „Šventoji šeima buvo laiminga, nes... ?“(Mylėjo vienas kitą, leido laiką drauge, padėdavo vienas kitam, rūpinosi vienas kitu...)

O dabar paimkime popieriaus lapą ir perlenkime pusiau. Pirmoje pusėje užrašykime „Šventoji šeima“ ir nupieškime visus jos narius. Antroje pusėje nupieškite savo šeimą, veikiančią tai, kas jums visiems teikia džiaugsmą. 
Tada apverskime lapą. Vienoje pusėje nukopijuokite nuo lentos namą, kokiuose gyveno žydai prieš 2000 metų. Kitoje pusėje namą, kuriame gyvenate jūs. (Mokytoja asmeniškai prieina prie mokinių darbelių, susipažįsta, pasidomi...) 

Vaikai, kiek nupiešėte Šventosios šeimos narių? Kas norėtumėte pasidalinti, kokia bendra veikla jūsų šeimai teikia džiaugsmą, t.y. kas nupiešta antroje lapo pusėje?  Dievas trokšta, kad šeimos būtų laimingos. Dievas trokšta, kad mūsų šeimos būtų panašios į Šventąją šeimą. Kad kiekvienas mūsų šeimos narys rūpintųsi kitu, visada vienas kitam dovanotų meilę. Kaip jūs pradžiuginate mamą? Tėtę? Brolį? Sesę? Pas ką bėgate, kai širdis būna nuliūdusi? Kas jums padeda, kai kažkas pačiam nepavyksta? Kam jūs padedate?

Bet kartais būna kitaip. Ar taip? Kas kartais padaro mūsų šeimas nelaimingas? Kodėl kartais susipyksta broliai ir seserys? Kaip jaučiasi kiti šeimos nariai, kai šalia kivirčijamasi? Kas jums padeda atleisti, susitaikyti? Kas padeda pasijusti vėl laiminga šeima?
Jei mes norime, kad mūsų šeimose būtų ramybė ir meilė, mes turime melstis kiekvieną dieną , kaip tai darė Šventoji šeima. Jei mes skiriame laiko maldai, gyvenimui su Dievu, mūsų širdis prisipildo Dievo meilės, ir mes iš tiesų galime mylėti tuos, kurie mus supa.
Taigi noriu jus pakviesti maldai čia ir dabar už savo šeimas. Patogiai atsisėskime, užmerkime akis ir plačiai atverkime širdį. Klausykite maldos žodžių, įsivaizduokite...
Dieve, dėkoju už savo šeimą.(Išvardinkite tyloje visus šeimos narius.)

Tu trokšti, kad mano šeima būtų laiminga, panaši į Šventąją šeimą. Padėk man būti vis panašesniu į Jėzų: mokėti nutraukti mėgstamą žaidimą, kai kitas laukia pagalbos; atleisti, kai norisi keršyti; padėkoti, kai pasirūpina manimi, mano pamokomis, vakariene... (Tegul vaikai kartoja garsiai paskutinius sakinius.) Dieve, palaimink mano šeimą. Išmokyk mus gyventi meilėje.
Taigi vaikai, mūsų kelionė po šeimas eina į galą. Vaizduotės dėka pabuvojome savo, klasiokų bei Jėzaus šeimose. Noriu paklausti jūsų keletą klausimų. Kas žinosite atsakymą, kelkite rankas. Paklausiu tik vieną, bet jei jūsų atsakymas irgi būtų buvęs teisingas, jūs atlenkite rankytės pirštą.
1. Kas sudaro Šventąją šeimą?

2. Kaip prie šeimos gerovės prisidėjo Juozapas? 

3. Kuo šeimoje rūpinosi Marija? 

4. Ką šeimoje veikė Jėzus?

5. Ką Šventoji šeima darė kartu?

6. Kurią savaitės dieną Šventoji šeima eidavo į šventyklą melstis?

7. Ką mes turime daryti, kad mūsų šeimos būtų panašios į Šventąją šeimą?

O dabar pakelkite rankas su atlenktais pirštais. Pažiūrėsim kokie rezultatai.
Taigi šiandien susipažinome su aplinka, kurioje prabėgo Jėzaus vaikystė, jaunystė. Jėzus čia augo išmintimi, metais ir malone. Jį mylėjo Juozapas, Marija ir jo dangiškasis Tėtis. Jis taip pat juos labai mylėjo. Per kitas pamokas keliausime su jau užaugusiu Jėzumi toliau. Matysime, kad jo meilė norėjo pasiekti ne tik šeimą, bet visą šalį... visą pasaulį.
	(Mokiniai stovi)

Kryžiau ženklo darymas.

Atkartoja maldos frazes paskui mokytoją.

Žiūri nuotraukas, mąsto, atsakinėja į klausimus.

Tyliai svarsto, kelia ranką.

Atsakinėja į klausimus.

Atspėja.
Mokiniai priklijuoja Marijos, Juozapo, Jėzaus (vaikystėje) siluetus lentoje.
Atsakęs į klausimą mokinys perskaito kortelėje „Šventoji šeima“ ir priklijuoja virš siluetų.
Klauso pasakojimo.
Atsakinėja į klausimus.

Žodžiu atlieka apibendrinimo užduotį
Piešia Šventąją šeimą ir savo šeimą.

Įvardina tai, kas nupiešta antroje lapo pusėje.

Dalijasi sava patirtimi.

Meldžiasi.

Atsakinėja ir už teisingą atsakymą atlenkia pirštą.


	Malda turėtų būti kuriama ekspromtu, atsižvelgiant į situaciją. Tai pagalba vaikams išmokti melstis savais žodžiais.
Gera būtų, jei maldą sukurtų patys mokiniai. Tada ją veda mokinys.
Vaikams patinka, kai mokytojas atsineša nuotraukas iš savo asmenino albumo. Mokytojo atvirumas išprovokuoja ir mokinių atvirumą.

Jei neturite siluetų, galima naudoti paveikslą su Šventąją šeima ar iliustraciją iš Vaikiškos Biblijos.

Jei vaikams nelengva įsivaizduoti, daugiau iniciatyvos rodo mokytoja.

Būtinai akcentuoti Šventosios šeimos bendrą maldą.
Meldžiantis neskubėti, palikti laiko tylai.

Galima pabaigti maldą giesmele.
Mokytoja pasidžiaugia tais vaikais, kurie žinojo teisingus atsakymus. Pasidžiaugia ir tais, kurie išdrįso pakelti rankas su tik keliais atlenktais pirštais. Juk tai rodo, kad jie yra sąžiningi ir drąsūs.



PAPILDOMA UŽDUOTIS: Mokiniai suskirstomi grupėmis. Jiems reikia suvaidinti laimingą šeimą nevartojant žodžių (pantomima). Su „žiūrovais“ aptariame matytą situaciją. „Aktoriai“ patvirtina arba paneigia mūsų pastebėjimus.

Šį pratimą galima įterpti po pasakojimo, jei vaikai pavargo sėdėti suoluose, nebeišlaiko dėmesio. Arba jei vaikai mėgsta tokius vaidybinius pratimus, palikti kaip užduotį namuose.
