Jurga Ivanauskaitė
,,Švelnūs tardymai“

Leonidas Donskis

· Nusistovėjusių požiūrių kaita visuomet skausminga. Lietuva visa dar atradinėja tai, kas kitur jau yra gyvenimo elementorius.
· Kartais žvelgiant į nuostabiai gražius Jorkšyro slėnius ar į puikų Nidos saulėlydį protas taip nuskaidrėja, kad pamirštu visas savo kovas, tuštybę ir nuoskaudas. Kartais pakanka gėlės žiedo ar kito žmogaus ištartos frazės, kad užplūstų neapsakomas gėris. Tas vidinis judesys, kai išeini iš sustabarėjusių normų, nusistovėjusių sąvokų, žodžių ir gyvenimą staiga suvoki pats, kaip tik yra tikroji filosofija. 
· Kad gyvenimas neatrodytų visai beprasmis, mums patiems reikėjo su juo susikurti prasmingą santykį.

· Kiekvienas dėstytojas turi suvokti, kad dirba su tais, kurie labai skausmingai ieško didžiųjų atsakymų į didžiuosius gyvenimo klausimus. Jauni žmonės visada yra dramatiški, jiems visko reikia kur kas daugiau nei subrendusiems, tai pati neabejingiausia auditorija.

Eglė Garbrėnaitė

· Tas ,,pakeisk vietą“ ir visi kiti pamokymai mane klaikiai siutina, nes daugelis jau nebemoka gyventi taip, kaip patys nri, o viską daro tik taip, ,,kaip reikia“.

· Vienas režisierius neseniai pasakė: ,,Kaip sunku dirbti su žmonėmis, kai jų akyse matai baimę“. Baimę netekti darbo, užmokesčio, stogo virš galvos, net – duonos kasdieninės...

· Jei man būnant scenoje žmonėms iš rankų krinta rūbinės numerėliai, vadinasi, blogai vaidinu.

· Jei jauti, ,,kad padarei maksimumą, būtent tai ir kiek, kiek gali padaryti, visiškai nesvarbu, ką rašys kritikai“. 

· Anksčiau buvo kur kas daugiau žmogiškumo, susiklausymo, noro padėti. Galėdavai paskambinti žmogui trečią valandą nakties, pasakyti, kad tau bloga, kad sienomis lipi iš liūdesio ir jis arba ji atlėkdavo. Dabar šito nebeliko. 

· Man baisu, kad jaunuose žmonėse nebeliko to, ką mes laikėme pačiais svarbiausiais dalykais. Bet taip pat man dabartinių jaunų žmonių ir gaila. Gaila tų, kurie dar ką nors mąsto, ką nors suvokia ir ko nors siekia. 
· Visos kartos – prarastos, yra tik individai, kurie sugeba išsiveržti iš pilkos masės, būti nepriklausomi ir ryškiai šviesti. Bet dabar taip išsiveržti vis sunkiau ir sunkiau. Jauniems žmonėms labai stinga pasitikėjimo vienas kitu. O juk tai ir yra pagrindinis dalykas. Geru tonu tapo pažadėti ir netesėti, vėluoti, apgauti.

· Deja, tik po kokios ligos ar didžiulės nelaimės suvoki, kad gyvenimu reikia džiaugtis. Visos bėdos iš tikrųjų yra pamokos, kad išmoktume vertinti gyvenimo dovaną. 
· Nemėgstu savęs įsimylėjusios, nes visos rankinės tuomet būna atsegtos, pirštinės pamestos, galva tuščia. Kas yra aistra, aš tikrai žinau. O kas meilė? Aš nežinau...

Borisas Grebenščikovas

· O mano pasiruošimas mirčiai toks: kol esu gyvas, stengiuosi padaryti kuo daugiau. Kodėl aš čia, šiame pasaulyje, atsiradau su sveikomis rankomis, kojomis ir galva? Negi tik tam, kad tuščiai leisčiau laiką? Tai va- ir plušu.

· Kai tikrai myli žmogų, norisi jam atiduoti viską, ką turi brangiausio ir geriausio. Tačiau tas gerumo, švelnumo, dalijimosi ir pasiaukojimo procesas būtinai turi būti abipusis, tik tuomet jį galima vadinti meile. 
Arvydas Juozaitis

· Kiekvieną mūsų taško laikas, kiekvienas atsiskleidžiame netikėtais aspektais- ir sau, ir kitiems. Tad ko norėti, laukia netikėtumai. Svarbiausia gyvenimo savybė – kritimas, netikėtumai – nėra ko pykti. Daugelis apgaudinėja save, kai sako: ,,Ne to tikėjausi... Ne tokios Lietuvos laukiau“. Jeigu tikėjaisi ir laukei, vadinasi, buvai gyvas- būk ir dabar. Vilkis ir kelkis...

· Laisvė spręsti- štai kas yra tikroji laisvė.

· Baisiausia šiandien – laisvas jaunimo apsisprendimas bėgti iš Lietuvos. Mauna lyg iš skęstančio laivo ,,gyvenimo kokybės“ ieškoti. Be savos kalbos ir savos kultūros nebus jokios gyvenimo kokybės. Kas džiugina? Kad ne viskas prarasta, kad yra jaunimo, kurio neišplėši iš Lietuvos, kuris čia lieka ir gimdo vaikus. 
· Inteligentui rūpėjo visas tautos gyvenimas, ,,intelektualijos“ vienetui- uždarbis, poilsis, malonumai. Žodžiu, sukuriamas nomadas, kuris myli ne Tėvynę, o savas prezentacijas...

· Visos sektos – netvarkos ir chaoso vaisius. Jos sava puikybe bando įveikti tradicijas, kurios buvo ir lieka, nes jos – laiko ir jausmų patikrintas tarnavimo Dievui būdas. 
· Amerika prilygsta sąžinės mirčiai.

Rolandas Kazlas

· Aktoriui reikia į save žvelgti su šypsena. Jis yra tik molis, iš kurio režisierius lipdo vienokios ar kitokios formos indą, o paskui yra vėl suminkomas į beformį gumulą. Aktoriaus užduotis – kad lipdyti skirta medžiaga būtų kuo geresnės kokybės, o tai pasiekiama tik intensyviu dvasiniu gyvenimu. Tačiau tas vidinis gyvenimas neturi tapti destruktyvus. Aktorius privalo būti švarus ir šviesus žmogus. 

· Manau, kad 35 metai yra žmogaus gyvenimo vasara, kalno viršūnė. Užlipi ir matai abi gyvenimo puses. Paskui teks leistis žemyn ir kalnas galiausiai užstos viską. 

· Norėtųsi, kad reklaminiame burbuliavime, putojime, šnypštime, mirgėjime žmonės išgirstų keletą atvirų, tiesių klausimų ir truputį tylos. 
· ,,Humoras yra ilgose kančiose susiformavęs kristalas“  H. Hesse
· Kas yra ,,žvaigždė“? Šiaudų kūlis, padegei- ir nebėra. Viskas praeina. Norėčiau tapti stebėtoju, objektyviai vertinčiau gėrį ir blogį. Net dienoraštyje užsirašiau sau tikslą: tapti pelenu. Vos šiltu, biriu, kurio negalima nei sugriebti, nei pačiupinėti. Vienas žmogus per savo gyvenimą taip ir neužsidega, nes yra šlapias, kitas tik parūksta ir  užgęsta, trečias numiršta žaižaruodamas, o mano uždavinys – tapti pelenu. Tai nereiškia, kad noriu pasidaryti nejautrus. Abejingumas yra baisiausias dalykas, koks gali nutikti žmogui. Sakoma, kad abejingumas yra pirmas gerovės požymis. Nenorėčiau tokios gerovės. 

· ,,Po dideliu kuklumu slepiasi didelis nekuklumas“.  F. Nietzsche 

· Kai žmogus tave myli, jis gali pasakyti labai taiklių, reikalingų, objektyvių, nors kartais ir nemalonių dalykų. 

· Tikrasis žmogaus grožis, jo buvimo vaisiai atsiskleidžia senatvėje.

· Dabar daug kalbama apie asmenybės laisvę, tačiau laisvė yra susijusi su griežta drausme ir pareiga. Kad laisvė suklestėtų, reikia save varžyti, karpyti, genėti, prižiūrėti kaip sodą, nes neprižiūrimas jis užžels usnimis. 

Kristina Kazlauskaitė
· Neigiamų personažų psichologija labai įdomi, tačiau aktoriui jie brangiai kainuoja. 

· Tol žmoguje ieškau gėrio ir grožio, kol su manim ima elgtis nepakenčiamai. 

Palmira Kelertienė

· Vienišius yra vartojimo priešas, todėl visa šiuolaikinė reklamos propaganda atkakliai nukreipta prieš vienatvę. Žmogus, kuriam tiesiog gera pačiam su savimi, komercine prasme yra visiškai neįdomus. Jis gyvena, o ne vartoja. O vartotojas nemoka tiesiog gyventi, jam nuolat reikia vis naujų daiktų, kad papildytų negyvenimo tuštumą. 
· Taip, kai kurie žmonės skundžiasi, kad jiems visai netinka kasdieniai laikraščiuose skelbiami horoskopai.  Bet jie ir neturi tikti eiliniams, užtat ryškioms asmenybėms tai, kas numatyta, dažniausiai pasitvirtina. Taip jau yra, kad vieniems likimo duota daugiau, kitiems – mažiau, bet net jei lemta būti visiškai paprastam, pilkam, niekuo neišsiskiriančiam, derėtų šią programą vykdyti. 

· Jaunystės kultą laikyčiau visuomenės infantilėjimo forma, juk iki dvidešimties metų pasaulis vertinamas mechaniškai ir paviršutiniškai. 
· Erzina, kad fizinis kūnas tampa centru, aplink kurį sukasi pasaulis. Kūnas juk yra laikinas, nepastovus, mirtingas. 

Oskaras Koršunovas

· Absoliučiai atviras kasdieniame gyvenime gali būti tiktai paskutinis niekšas, kuriam visiškai nesvarbu kiti žmonės, jų reakcijos ir išgyvenimai. 

· Teatras išauga iš žodžių, tekstų ir juos pranoksta. O bet koks teatro reiškinys, įvardytas žodžiais, tarsi susiaurėja ir sustingsta. 

Judita Leitaitė

· ,,Džiaugsmas -  tai perėjimas nuo netobulesnio žmogaus prie tobulesnio. Liūdesys – tai perėjimas nuo tobulesnio žmogaus prie netobulesnio“  Spinoza.
Nijolė Oželytė

· Jėzus Kristus buvo moteriškas vyras, šnekėjo jausmingai, nervinosi, kėlė skandalus, bet jo emocingoms kalboms nelikdavo abejingų. 

· Kai vaikas pradeda sąmonėti, santykius su juo reikia kurti kaip su bet kokiu kitu žmogumi.
Salvijus Pranskūnas

· Dažnas intelektualas yra susikūręs savo uždarą pasaulį, kuriame yra daug pasiekęs, bet jam sunku leisti, kad kas nors kitas, pavyzdžiui, kunigas, pasakytų ką nors tokio, kas sujudintų visus vidinius masyvus ar gal net priverstų keistis. 

· Žmonės tiesiog nežino, kaip pasiimti tai, ką gali duoti kunigas. O pasiimti yra ką: tai ir visi sakramentai, ir įvairios dvasinės technikos, ir mokėjimas melstis. Tai dalykai, kurie tiesiog gali duoti praktinės, gyvenimiškos naudos, o ką jau kalbėti apie gilų tikėjimą ar metafiziką. 

· Laukdamas susitikimo su kiekvienu žmogumi, kunigas turėtų tam emociškai ruoštis tyloje ir vienatvėje, o tai ne visada įmanoma. Asmeniškas kunigo bendravimas su žmogumi galimas, bet tai jau yra tam tikras dvasinis komfortas ir iniciatyva turėtų kilti ne vien iš dvasininko. 
· Apie celibatą, kurio besilaikantis asmuo, daugelio manymu, nepajėgus suvokti būties pilnatvės ir sudėtingumo.

· Tauta iš kunigo laukia didžiulio atvirumo, supratimo, užuojautos, atleidimo, tačiau per ilgą laiką suformuotas neklystančios, tobulos būtybės modelis lyg ir nebeleidžia jam būti iš tikrųjų, giliai, esmingai žmogiškam. 

· Daugelis vengia permainų savo pačių viduje, pyksta, kai lieti juos ir jų įpročių sistemas, kurios jau sukurtos, stabilios, o kunigas, nekalbėdamas trafaretais ar klišėmis, siūlydamas naujoves, lyg ir kėsinasi į jas. 

· Daugelis bijo atsiverti, nes nežino, kad kunigo beveik niekuo nenustebinsi. 
· Dabar su katalikybe pradedama elgtis taip, kaip įprasta prekių rinkoje.  Aš pirkėjas, tu, kunige, pardavėjas, tai ir duok man gerą produktą. Dvasinio mandagumo žmonių niekas nėra mokęs. Reikia kantrybės.

· Pašaukimas nėra duotybė, jis skleidžiasi su kiekviena diena iš naujo. Žmogus bręsta kartu su savo pašaukimu. 

· Pašaukime visą laiką glūdi pavojus tapti religiniu ciniku.  Visuomenė be piktos valios, nesąmoningai į tai stumia, versdama atsiriboti nuo jautrumo, reflektavimo, skatindama tapti neabejojančiu, absoliučiai moraliu, visažiniu, bet abejingu ir šaltu.

· Gyvenimas yra nuolatinis tapsmas ir ieškojimas. Nė viename dvasiniame mokyme nėra akcentuojama, kad staiga tu tampi tobulas ir daugiau niekada nebeklysi. Celibatas galėtų būti prilygintas mano minėtam antrajam keliui, bet jis yra brandos, tobulumo siekiamybė, o ne šarvas, kurį užsidedi kartą ir visiems laikams. 
· Jautrus žmogus jaučiasi nesaugus, vienišas, nesuprastas, o miražas, kad bendrystėje, kito glėbyje patirsi tikrą saugumo jausmą, visą laiką iškyla.

· Atsiranda ,,amžino turisto“, keliaujančio nuo žmogaus prie žmogaus, tipas, nesuvokiantis, kad su artimu, mylimu asmeniu nuolat bendraujant kartu augama, bręstama, kol pasiekiama pilnatvė.

· Kūniškumo problema buvo keliama visais laikais, nors to nevadinčiau problema, o veikiau nesugebėjimu spręsti kai kurių, pačių žmogiškiausių, dalykų. 

· Religija nėra nusistačiusi nei prieš žmogiškumą, nei prieš moteriškumą. Tai – tas pats bendrumo ieškojimas, kurio mes visi ilgimės ir kuris mumyse visuose užkoduotas.

Tomas Venclova

· Gimimas ir mirtis yra tarsi įtrūkimai pasaulio audinyje, tiksliau, dviejų pasaulių sankirta – nesvarbu, ar tuos pasaulius vadinsime žemišku ir dievišku, ar  būtimi ir nebūtimi, ar kaip kitaip.

· Krikščionių visada buvo mažuma. Bet jie yra toji žemės druska, be kurios neišsiversi.

· Liberalizmas išplaukia iš itin krikščioniško šaltinio, būtent iš pagarbos asmenybei, ir su krikščionybe yra visai suderinamas, pačia savo gelme jai giminiškas. 

· ,,Ar Dievas gali sukurti akmenį, kurio pats negalėtų pakelti?“ - ,,Žinoma, gali, -atsakė filosofas, - ir jau yra sukūręs: tas akmuo – žmogus“.  Tai reiškia, kad žmogui suteikta valios laisvė, kurią net Dievas atsisako varžyti. 
· Esti sacrum sfera – jos dali (bet tik dalis) yra, pavyzdžiui, tie sankirtos taškai arba mirksniai, apie kuriuos jau kalbėjau.  Sacrum sferai priklauso ir laisvė. Tikėjimo esme laikyčiau pagarbą sacrum. 
· Anot Stanislawo Baranczako, esti ,,metafizinis virpulys“, kurį junti skaitydamas gerus eilėraščius (jeigu jį pajunti skaitydamas savuosius, tai dažniausia optinė apgaulė, bet svetimų eilėraščių atžvilgiu paprastai gali būti tikras, kad nesuklydai). Geras poetinis skonis dažnai lemia ir teisingus etinius sprendimus. Bet nemanau, kad poezija gali pavaduoti religiją.   Ji religijai yra giminiška, bet ją tik papildo ir galutinių žmogaus metafizinių reikmių vis dėlto nepatenkina. 

Tėvas Stanislovas

· Bažnyčia jau seniai kovoja su astrologija. Kodėl? Biblijoje žmonėms įsakyta: ,,Užvaldykite viską“ O astrologai įtikinėja, kad mus valdo kažkokie zodiako ženklai. Kai galima tokiomis nesąmonėmis tikėti?

· Įsitikinau, kad žmogui ištisai patirti vien džiaugsmą ir laimę yra sunku, lengviau, kai į tai įsiterpia šiek tiek liūdesio ir skausmo.
· Svarbiausia- vidinė ramybė. Reikia išmokti neprisileisti prie savęs neramumo ir to, kas avo sielą sujaukia. Ramybę galima susigrąžinti meditacija. Meditacija – tai vidinis susikaupimas, pasėdėjimas tyloje ir vienatvėje.

· Įeiti į žmogų yra tik vienerios durys – tai jausmai. Tarp jų pats svarbiausias – meilė. 

· Dvasinis gyvenimas prasideda nuo savimeilės. Kiekvienas privalo pamilti Dievo jam duotą kūną, o ypač – dvasią, ją su meile puoselėti, gaivinti, kad neišsektų ir neišblėstų.
· Nuobodų laiką kartais galima taip nevykusiai užpildyti, kad pasidarys tik dar liūdniau. Nuo nuobodulio galima gelbėtis pramogomis, bet ir jos neretai tą nuobodulį tik dar labiau padidina.  Labai svarbu nepaskęsti gyvenimo smulkmenose. Vienas didžiausių pasaulio mistikų  šv. Kryžiaus Jonas yra perspėjęs, kad ,,velnias stengiasi žmonėms įkvėptineapykantą mažiems dalykams“. Mažus dalykus reikia mylėti. Kai pradedame niekinti mažus dalykus, prasideda dvasinis smukimas. 

· Optimistas yra tas, kuris ir negandose, liūdesyje išlieka stiprus. 

· Dievas yra vienas, bet keliai į jį ir tikėjimai – skirtingi. Katalikų bažnyčia padarė milžinišką klaidą, kai savo misionieriškoje veikloje ėmė stengtis su šaknimis išrauti vietos žmonių tikėjimus ir papročius. 

· Na, o mums Lietuvoje reikėtų pasilikti prie katalikybės. Rytų tikėjimai mus pasiekia tik skeveldromis, praradę vientisumą. 

· Labai svarbu nesusilituoti su kūnu ir jo problemomis, o nuolat atgaivinti savo esmę – dvasingumą. 

· Mums nuolat trūksta laiko. Kaip susigrąžinti? Paslaptis ta, kad laikas ir ramybė dalijami septintąją savaitės dieną, kurią Biblijoje prisakyta švęsti.  Tai yra didelė misterija, bet patys pabandykite ir įsitikinsite, kad švęsdami sekmadienį visas kitas šešias dienas būsite apdovanoti laiku ir ramybe. Tie, kurie dejuoja, kad neturi laiko, patys kalti, nes sekmadienį jo nepasiėmė tiesiai iš Dievo užančio. 
· Mes lengviau iškenčiam smūgius, bet kiek sykių kentėjome ir verkėme dėl žodžių?
